
22. (LII.) évfolyam • 1230. szám • 2010. de cem ber 3. • 12+8 oldal • Ára 2 lej

Tom bola
Pro Ge nius Egyesület tombo -

la je gyeket bocsátott ki Agricola 
Lí dia (1914-1994) egyik festmé -
nyé nek ki sorsolására. Az 1965-
 ben ké szült, 95x75 centiméteres
o laj fest mény fel becsült értéke
5000 lej. Tom bo la je gyek 10 le -
jes áron kap hatók a Bánya vidé -
ki Új Szó szer kesz tő sé gé ben, a Te -
leki Mag yar Ház  ban, valamint a
mára ma rosszi geti RMDSz-szék -
házban is.

Az akciót már hónapokkal ez -
előtt el in dítottuk, ed dig azon ban
az 500-ból csupán 189 jegy ta lált
gazdára.

A sor solásra csak akkor ke -
rül het sor, ha valamennyi jegy
el kelt. A befolyt összeget a Bá -
nyavidéki Új Szó fel halmozódott 
államadóssága tör lesz tésére for -
dít juk.

Az 500 jegyből egy nyerő. A -
ki megnyeri viheti a szer kesz tő -
ség tu lajdonában lévő fest ményt.

Felelősségünk a
Kárpát-medencében
Imadélután de cem ber 5-én

A Nagybánya-óvárosi Refor má tus
Egyházközség de cem ber 5-én tartja
azt az imadélutánt, amely a rossz em -
lékezetű 2004-es népszavazásra vá -
laszként indult útjára. A gyülekezet
templomában nagytiszteletű Sánta
I bolya, a Budapesti Erdélyi Gyüle ke -
zet református lelkipásztora hirdeti Is -
ten Igéjét, majd dr. Papp Lajos or vos -
professzor, szívsebész, mint a Mag yar
Tudományos Akadémia tagja tart elő -
adást „Felelősségünk a Kárpát-me den -
cében” címmel.

Ezen az estén együtt szeretnénk gon -
dolkozni és imádkozni megpróbált né -
pünkkel elvesző népünkért, s ter mé -
szetesen mindazokért, akiket csak el -
választ magának az Úr, a mi Iste nünk!

Ne felejtse otthon családját, test -
vé rét de cem ber 5-én, vasárnap dél -
után 5 óra kor, amikor eljön a Nagy -
bá nya-óvá rosi Református Gyüle ke zet
temp lo má ba!

Szeretettel várjuk.

dr. Papp Lajos„Emberekkel, kü lönösen
emberekért dolgozom...”

Interjú Vida Noémival
- Nem emlékszem arra, hogy ve -

led valaha is készült interjú a lapunk 
számára. Ennek ellenére elmond hat -
juk, hogy téged azért sokan is mer nek
Nagybányán és nemcsak. A szokás
kedvéért mutatkozz be, néhány élet -
rajzi adatra (de csak azokra, ame lye -
ket egy hölgy egyáltalán hajlandó el -
á rulni) vagyunk kiváncsiak, no meg
a jelenlegi munkád érdekelne.

- Az okokat most ne keressük erre,
a kommunikáció nagyon fontos, sok -
szor leülhettünk volna megbeszélni gond -
jainkat, de ugyanúgy eredményeinket is.
RMDSz tevékenységem révén sokan is -
mernek, hiszen közel 20 éves szer ve ze -
ten belüli pályafutásom során kez det -
ben titkárnőként, majd évekig parla men -
ti irodavezetőként dolgoztam, 2001-től 
pedig ügyvezető elnökként próbálom 
maximális odaadással, teljesítéssel ve -
zetni a helyi szervezetet. Emberekkel, kü -
lönösen emberekért dolgozom, kie mel -
ten fontosnak tartom az emberi kap cso -
latokat, főleg ebben az - érdek orien tált -,
értékvesztett világban. Ugyanakkor hosszú
évek óta foglalkozom civil szer veze tek -

kel, nagyon fontosnak tartom a civil tár -
sadalom fejlődését, a civil szervezetek
munkáját. Véleményem szerint azok mél -
tó partnerei és kiegészitői kell le gye nek
a társadalomnak és az államnak egya -
ránt.

Felsőfokú diplomát a kolozsvári „Ba -
beş-Bolyai” Egyetem Szociológia és Szo -
ciális Munka szakon szereztem, egy nagy
fiam van, a BBTE politikatudományi ka -
rán tanul.

- Önkormányzati képviselőként is
mondj valamit a tevékenységedről.

- A nagybányai szervezetben kifej -
tett munka és tapasztalat alapozta meg
jelölésem vállalását. Úgy érzem közel
állok az emberekhez, fontosnak tar tot -
tam és tartom a hozzánk forduló sze -
mélynek a gondjait, problémáit - lehe -
tőség szerint - megoldani, vagy a leg -
jobb utat megkeresni a megoldáshoz.
Két szakbizottságban van szerencsém
dolgozni - a kultúra-tanügy-civil szer -
vezetek és az egészségügy-szociális bi -
zottságban. (Folytatás a 3. oldalon)

Beszélgetőpartner: Simori Sándor

A Németh László El -
méleti Líceum diákjai
által szervezett Gó lya -
bálra de cem ber 3-án,

18 órától kerül sor a nagybányai
Városi Színházban. Jegyek a

helyszínen is kaphatók.

⇐

Karikatúra-kiállítás
De cem ber 9-én, jövő csütörtökön

17.30 órai kezdettel nyílik Könczey
Elemér: Fejadag című, könyvbe mu ta -
tóval egybekötött kiállítása a Te le -
ki Magyar Ház Thorma János ter mé ben.

A kolozsvári Krónika c. napilap nép -
szerű karikatúra-rovatának grafikusa a
megnyitó keretében rövid vetítettképes 
előadást is tart a műfaj műhelytitkairól. 
Az eseményen megvásárolható lesz a
grafikus Fejadag c. karikatúra-kötete
(20 lej), valamint az alkotó grafikáit
ábrázoló képeslapok (36 db - 5 lej).

Közreműködik a nagybányai Prof -
cafe Duett (Lengyel Marius és Damşa
Petru).

Szeretettel várják az érdek lő dő ket!

Karácsonyi vásár
De cem ber 11-én és 12-én, szom baton

10-21 óra, vasárnap pedig 10-16 óra
között, ismét lesz Karácsonyi Vásár
a Teleki Mag yar Házban. Kézműves
ter mékek, könyvek, rusztikus ruhák és
kiegészítők, ünnepi díszek, gyermek já -
tékok, a karácsonyfa alá kínálkozó a -
jándéktárgyak, ünnepi finomságok, ka -
rácsonyi muzsika várják a látogatókat.

A vásár ideje alatt 15%-os ked vez -
ménnyel vásárolhatják meg a Teleki
Társaság kiadványait, s a budapesti
Pa taki János dedikálja népszerű képes 
útikönyveit.

A vásár ideje alatt, de cem ber 11- én, 
szombaton délután 18 órakor lesz a
sorsolása Matyikó Margit és Sebes -
tyén Erzsébet festményeinek, ame lyek -
re a tombolajegyeket (egyenként 10 lej -
es áron) már most megvásárolhatják a
Teleki Mag yar Ház irodájában.

A rendezvényekre a belépés ingye -
nes, szeretettel várnak mindenkit!

Koncert a
Házban

A budapesti Kiss
Virág és Dezső

Sándor hangversenye
Ma délután, azaz de cem ber 3-án,

pénteken 18.00 órai kezdettel a bu -
dapesti Kiss Virág (zongora) és Dezső
Sándor (cselló) vendégszerepel Nagy -
bányán. Műsoron: Pop per (Albumlap,
Ma zurka), Bee tho ven (F-Dúr Szonáta
op.17), Martinu (Variációk egy szlo vák
témára), Liszt (Szerelmi álmok - csel -
lóra és zongorára), és Kodály (Ada gio;
Mag yar népdalok, Rondo) művek.

A komolyzenei eseményre a Teleki
Mag yar Házba várják szeretettel a ze -
ne kedvelőket.

A belépés ingyenes.
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Egyházi hírek
* Koltón vasárnap, a délutáni is -

tentisztelet keretében kerül sor az
1987-ben konfirmáltak találko zó já ra.
Ehhez a korosztályhoz tartozó lelki -
pásztornő, Kaliné Sármási Tünde fog -
ja hirdetni Isten Igéjét.

A legfinomabb 
kürtőskalács

Kismamák,
kisbabák,

pocaklakók...

Kismama Klub
MINDEN SZERDÁN

17.00 órától a Teleki Mag yar Ház -
ban, szép idő esetén az udvaron.

Gyere el, hozd kisbabá dat, gyer -
me kedet, beszélgessünk ügyes-bajos
dol gainkról. 

SZERETETTEL VÁRUNK!

A Koltó-Katalin-i Cse -

re Közbirtokosság

tagjainak figyelmébe

Tisztelettel meghívom a Koltó-
 Katalin-i Csere Közbirtokosság tag -
jait de cem ber 3-án délután 18 ó ra -
kor az iskolapincében tartandó köz -
gyűlésre.

Téglás Lajos elnök

Kézműves vásár a ve -
res vízi Krisztus Király
templom plébániáján

„Urunk köszönjük a tehetségünk, hogy
kezeinkkel értékeset alkothatunk”

De cem ber 5-én, a 10 órai szent -
mi se után, a Krisztus Király plébánián
Karácsonyi Vásárt rendezünk, amely re
nagy szeretettel meghívunk mindenkit.

Isten segítségével, hittanosaink szor -
gos munkával sok szép adventi, ka rá -
csonyi tárgyat, dekorációt készítettek.
Így biztos mindannyian találnak va la -
mi kedvükre valót.

A tárgyak értékesítéséből be folyt
összeggel gyermekeink táborozási költ -
ségeihez járulunk hozzá.

A II.Őszirózsa országos népdalvetél ke dő ről
Október 30-án a koltói Petőfi Sándor Általános Iskola rendezte a II. Ősz i -

ró zsa népdalvetélkedő megyei szakaszát. Ennek eredményeképpen két koltói
le ányka, Barát Mercédesz (II. oszt.) és Pécsi Brigitta (IV. oszt.) képviselhette
szülőfaluját és Máramaros megyét a népdalvetélkedő országos szakaszán, mely -
nek a Temes megyei Újszentes adott otthont no vem ber 19-21. között.   

A kissé hosszú és fárasztó vonatozás után elsőkként érkeztünk a Temes vár -
ral szinte egybenőtt településre, így alkalmunk nyílt megtekinteni a község büsz -
keségeit: a gyönyörűen és korszerűen berendezett iskolától a Polgármesteri
Hivatalig. A gyerekek népdalokat tanulhattak, kézműveskedhettek és közben
ismerkedtek egymással, egymás népdalaival.

Szombaton délelőtt megkezdődött a várva várt verseny. A diákok két kate -
gó riában versenyeztek: I-II. osztályosok és III-IV. osztályosok, a verseny bí rái
neves hazai és anyaországi zenetanárok és népdalénekesek voltak, köztük a sze n-
tesi Mélykútiné Német Kornélia citeratanárnő, népdalénekes és Érsek Csa ba
népdalénekes, mesemondó.

Ahogy a bírák is elmondták, színvonalas versenynek lehettünk részesei, a -
hol bebizonyosodott, hogy él a mag yar népdal és igenis vannak tehetséges gye -
rekeink, akik készek tovább adni, éltetni népünk egyik legdrágább és legszebb
kincsét: a mag yar népdalt.

A verseny után városnéző séta következett Temesváron, ahol meg tekint het -
tük a város nevezetességeit és bejártuk azokat a helyeket, ahol a 89-es forra -
da lom legfontosabb eseményei zajlottak. Többek között egy, a forradalom ál -
do zatainak szentelt múzeumot is meglátogattunk, ahol, ha a gyerekek nem is,
de a kísérő felnőttek annál inkább megdöbbentő bepillantást nyertek a 89-es
te mesvári eseményekbe.

Séta után izgalmakkal telve érkeztünk vissza a verseny helyszínére, ahol min -
den kis versenyző és felkészítő lázasan várta az eredményhirdetést. A díj ki osz -
tó gála, ugyanúgy, mint a verseny, népes közönség előtt zajlott, ahol a díja zot -
tak mellett neves népdalénekesek és néptánccsoportok léptek fel.

A nap megkoronázásaként a szervezők táncházzal örvendeztettek meg ben -
nünket, ahol kicsi és nagy felhőtlenül szórakozott, vezette le a verseny feszült -
ségeit. A talpalávalót a szentesi Tücsök zenekar biztosította, akikkel együtt
tán coltunk, hallgattuk és énekeltük a mesébe szőtt dalokat.

Vasárnap délután élményekkel tele, új barátok címeivel és tarsolyunkban
egy III. díjjal, melyet Pécsi Brigittának ítélt a zsüri, indulhattunk haza.

Büszkék vagyunk lányainkra, akik bebizonyították, hogy a szórványban é -
lők is ismerik és szeretik  a mag yar népdalokat és helyt tudnak állni egy ilyen
rangos versenyen is!

Köszönet mindazoknak, tanítónőknek és a felkészítőknek, akik támogatják népi
kultúránk fennmaradását, tovább éltetik azt népdalok és néptánc tanítá sá val!

Csendes Mónika tanítónő

Felkérjük a kedves szülőket, nagy -
szü lőket, irassák be gyermeküket mi -
hamarabb első osztályba a 2011- 2012-
 es tanévre. Rendkívül fontos, hogy rö -
vid időn belül megtörténjenek a bei rat -
kozások, hogy nyilvánvalóvá váljon,
hány első osztályos gyermekre lehet szá -
mítani a következő tanévben.

- Nicolae Iorga Általános Iskola
(a volt 11-es). Titkárság: 0262-276315.
Tanítónő: Kása Matild, telefon: 0753-
 813825

- Petre Dulfu Általános Iskola (a
volt 1-es). Titkárság: 0262-213690. Ta -

nító nő: Molnár Tünde, telefon: 0741-
 498876.

Bármilyen nehézségbe ütköznek, kér -
jük jelezzék a 0745-363441 telefon szá -
mon, vagy email-en:

iskolainkert@nagybanya.ro.
Felhívjuk a kedves szülők fi gyel mét, 

hogy térségünkben nem gyermekhiány 
miatt veszélyeztetett a mag yar osz tá lyok
indítása, hanem a szándék hiányzik, hogy 
bátran mag yar tannyelvű osztályokba
irassuk gyermekeinket, ami a mai vi lág -
ban nem hátrány, hanem előny. Azért,
hogy az oktatás minősége tovább nö ve -

kedjen, mindenki felelős, minden szü -
lő, nagyszülő; minél több gyerek tanul
anyanyelvén, annál könnyebb a taná -
rok nak minőségi, versenyképes ki sebb -
ségi oktatási rendszert biztosítani.

Szeretnénk szólni azokhoz a csalá -
dokhoz is, ahol kétnyelvű kör nye zet ben
nevelkednek a gyermekek. A tapasz ta -
lat azt mutatja, hogy ezekben a csalá -
dokban, ha a gyermekek román tan nyel -
vű iskolában tanulnak, a mag yar nyel -
vet idővel elfelejtik, sőt nem beszélik
többé. A globalizáció, a média és in for -
mációáradat egységesíteni próbálja a
tár sadalmat. Ebből következően szór -
ványban a mag yar nyelv háttérbe szo -
rul. Hasonló esetekkel az Európai Unió 
intézményei is kiemelten foglakoznak
és messzemenően támogatják ezen kö -
zösségek fennmaradását, kulturális te -
vé kenységeit. Ugyanakkor megem líte -
nénk azt, hogy szórványvidéken, aki a -
nyanyelvén tanul, biztosan elsajátítja a
többségi nyelvet is, pont a fennebb em -
lített okok miatt. Nem elhanyagolható érv 
az anyaországtól igényelhető tanul má -

nyi ösztöndíj sem, amely minden anya -
nyelvén tanuló diáknak jár.

Jövőnk, közösségünk minden tag ján,
térségünk minden mag yar anyanyelvű
polgárán múlik. Tudatosítsuk és ismer -
tessük iskoláink eredményeit, tehet sé -
ges diákjaink teljesítményeit, hiszen ez -
zel is hozzájárulunk az iskoláinkba ve -
tett bizalom további elnyeréséhez.

Iratkozás nagybányai mag yar első
osztályokba a 2011-2012-es tanévre

Az Ön lapja



2010. de cem ber 3.HETIRENDEN

Klotz Miklós fotókiállítása
No vem ber 30-án nyitották meg a
Megyei Szépművészeti Múzeumban

(Május 1. utca 8. szám)

Klotz Miklós
(Magyarország)

fotóművész egyéni kiállítását,

Utazások
címmel. A tárlat két hónapig

vár ja a látogatókat.

Jótékonysági or go nakoncert lesz
a Szent há romság-templomban

A jótékonysági koncertet egy nagybányai 11 éves diák megmentése végett
szervezik. A beteg kisfiú komoly szívműtétre szorul, amit csak az Egyesült Ál -
lamokban lehet elvégezni.

A koncert szervezői szeretettel várják a nagybányaiak adományait, támo -
gatását.

M. Odongtoo Ber na dette orgonaművésznő koncertjére a nagybányai Szent -
háromság-templomban kerül sor de cem ber 7-én 18 órától.

Koncertprogram: 
Bach-Vivaldi: A moll koncert BWV-

 593 (Al le gro, Ada gio, Al le gro) 
Bach: Partita 1: An dante. Al le gro

(hegedű: Adrian Cristea XI. o. Ze ne lí -
ceum) 

Bach: Trio so nata C moll BWV 526 
Gounod-Bach: Ave Maria (Fu vo la:

Şteţcu Maria- XII. O. Zenelíceum) 
Widor: Toccata 
Szeretettel várjuk a zenekedvelő és

adományozó lelkű nagybányaiakat! 

(nagybanya.ro)

Nyerjen festményt karácsonyra!
Sebestyén Erzsébet és Matyikó Margit egy-egy szép festményét 

az idei Karácsonyi Vásár keretében fogjuk kisorsolni. Tom bola je -
gye ket ma dél utántól lehet vásárolni (10 lejes áron) a Teleki Mag yar
Ház ban, ahol az eredeti festmények is megtekinthetők. A sorsolásra
de cem ber 11-én, szom baton kerül sor, a pontos időpontot később
közöljük. A bevétel egy har madát a Teleki Mag yar Ház céljaira
ajánlották fel a képzőművészek!

„Emberekkel, kü lönösen
emberekért dolgo zom...”

- folytatás az első oldalról -

Ezen kívül még elég sok más típusú
bizottságban is tevékenykedem, mint pél -
dául a mandátum ellenőrző bizottság, va -
lamint a kulturális pályázatokat és a szo -
ciális pályázatokat elbíráló bizott sá gok. 
Itt megjegyzem, hogy minden évben kö -
telességemnek tekintem szem előtt tar -
ta ni a mag yar civil szervezetek támo ga -
tását, és majdnem minden évben a kiírt
összeg 25-30 százalékát sikerül mag yar
civil szervezetek számára meg szerez ni.
De egyik legnehezebb bizottság a „la -
kás” bizottság, amelyben a szociális la -
kásokkal, az ANL lakásokkal, a még ön -
kormányzati tulajdonban levő ingat la -
nok bérbeadásával foglalkozunk. Ez a -
zért nehéz, mert nagyon sok lakásra vá -
ró család van - kb. 2000 -, de ezeket a
lakásokat egy elég szigorúan össze állí -
tott pontrendszer alapján lehet oda í tél -
ni, csak nagyon megalapozott, sürgős
e setekben tehetünk kivételt ez alól.

Egy új törvény alapján az önkor -
mány zati képviselők a tanügyi intéz -
mé nyek igazgató tanácsaiban is részt
kell vegyenek. Itt is igyekeztünk olyan
tanintézményekhez kerülni, ahol magyar
oktatás van, így jómagam a „Petre Dul -
fu” Általános Iskolában és a „Németh
László” Gimnáziumban vagyok tagja
ezeknek az igazgatótanácsoknak.

Ezeket lehetne dióhéjban el mon da -
ni az önkormányzati munkámról, na gyon
sok mindenről beszélhetünk még, talán 
majd egy következő alkalommal. Csak 
annyit fűznék még hozzá, hogy az
RMDSz önkormányzati frakciója min -
den gyűlés előtt részletesen meg be szé -
li a napirenden lévő hározat- ter veze te -
ket, ami csak nálunk működik így. Lát -
ható a román pártoknál, hogy nem e -
gyeztetnek, így sokszor ez is rontja az
amúgy is enyhén mondva „zűrös” han -
gulatot a tanácsgyűléseken.

- Folytatjuk -

VI TAL RT. Nagybánya - Sajtóközlemény

Óvintézkedések a
vízvezetékek

megfagyása el len
A hideg évszak beköszönte szükségessé tesz 

néhány szezonális óvintézkedést, a vízveze té kek
befagyásának az elkerülésére. Szeretnénk né hány
jótanáccsal szolgálni fogyasztóink számára, hogy
ne legyen részük ezzel kapcsolatos kelle met -
len ségekben.

A jelenleg hatályban lévő törvények értelmében, a vízellátást szolgáló bel -
ső (vízóra utáni) vezetékek a fogyasztó tulajdonát képezik, aki köteles azokat
megfelelően karbantartani és javíttatni. Eszerint, a hideg évszak idején a bel -
ső vezetékeket, amelyekért a lakástulajdonosok felelősek, megfelelően óvni
kell a megfagyástól. Azt javasoljuk ügyfeleinknek, hogy zárják el a hideg út -
ját az érintett helyiségek felé (vízóra-aknák, lépcsőházak, alagsorok), ahol a
vízvezetékek áthaladnak, szereljenek ablakokat, ahol ez szükséges, értesítsék 
ügyfélszolgálatunkat azokban a ritka esetekben, amikor a vízóra-aknák te te -
jéről hiányzik a fedél, szennyvízmentesítsék az alagsorokat, és nem utolsó
sor ban megfelelő anyagokkal hőszigeteljék a csöveket. Nem szabad meg fe -
ledkezni a vezetékek és a csapok ellenőrzéséről sem, még a hideg beállta e -
lőtt, hogy nincsenek repedések, illetve tömítési gondok, hiszen ezek is hoz zá -
járulhatnak a vezeték esetleges befagyásához.

Amennyiben annak ellenére, hogy a szükséges óvintézkedéseket meg hoz -
ták, vagy éppen nem, mégis befagy a vezeték, tudniuk kell a következőket:

- ne próbálják meg a tulajdonhatárnál található vízórát durva külső be a -
vatkozással működésre bírni. Ha gond adódik a vízórával, ne próbálják meg
egyedül kifagyasztani azt, kérjék a Vi tal RT alkalmazattainak a segítségét;

- ha a saját rendszerrel (a belső hálózattal) adódnak gondok, kérje meg
szomszédját, hogy adjon egy edény meleg vizet, amit lassan öntsön a cső be -
fa gyott részére;

- ne használjon nyílt lángot a vezetékek kiolvasztására.
Tavaly, az alacsony hőmérsékletek és a vezetékek hiányos szigetelése mi -

att, alig néhány nap leforgása alatt többszáz belső hálózat sérült meg.

 Gáspárik Géza vezérigazgató
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Csángóföldi vendégtanárok
Máramarosban

November 24. és 28. között 19 csán -
góföldi vendégtanár látogatott el me -
gyénkbe. A legfrissebb eseménynek év -
tizedes előzményei vannak. Hegyeli At -
tila a Csángómagyarok Szövetségének
oktatási felelőse s jómagam, tanfel ü gye -
lőként, s jóval azelőtt is, szakmai kon -
ferenciák tucatjain dolgoztunk együtt, 
fel hozva gyakran a szórványoktatás kö -
zös problémáit, utakat keresve a meg -
ol dások felé. A munkakapcsolatból az -
tán kikristályosodott a fiatal tan felü gye -
lők és módszertanosok köre, kik a ma -
gyartanárok társadalmában új hangon,
új elvek mentén új feladatoknak kezd -
tek eleget tenni. A szórványoktatás kér -
dése ma már egyre inkább a figyelem
központjába kerül, s túl azon a ro man -
tikus sóhajtozáson, mellyel a szór vány -
kérdést eddig kezeltük, az egyes régiók 
rendszeres találkozóin egyre több pár -
huzamot ismerünk fel Temesvár, Besz -
terce, Arad, Déva, Máramaros és a mold -
vai csángók mag yar oktatásában. Ami -
re azonban pozitív példát találtunk itt,
hiányosságok nehezítették a munkát má -
sutt. 

Az együttműködés szükségessége itt
már nyilvánvaló lett. Annál is inkább,
hogy kiderült, bár legális keret létezik,
súlyos információhiány gátolja a ro mán
tagozatra járó nemrég összeírt 80 000
diák anyanyelvű oktatását. Ebből 860
diák számára biztosít anyanyelv órákat 
a Csángó Magyarok Szövetsége, mint
civil szervezet, 615-nek a Máramarosi
Tanfelügyelőség, mint állami intéz mény.
A legtöbb megyében ennél jelentősen
ke vesebb diák részesülhet mag yar ok -
ta tásban román tagozaton. Ez az okta -
tá si forma talán a legérzékenyebb, leg -
sérülékenyebb, s állandó odafigyelést
i gényel. Elég egyetlen tanfelügyelő ha -
nyag hozzáállása, máris felére apad a
magyarul tanuló diákok száma. Elég e -
gyetlen hanyag magyartanár, máris ér -
té két veszíti a magyaróra. Márpedig a
szórványban élő gyermekek, akiknek 
szá mukból vagy nyelvállapotukból ki -
fo lyó lag nincs lehetőségük mag yar ta -
go zat ra járni, anyanyelvükkel és a ma -
g yar kultúrával iskolában csak ezeken
az ó rákon találkoznak. Az ő tanításuk
kü lö nösen nagy felelősség.

A szórványoktatással foglalkozó szak -
emberek folyamatos együttgon dolko dá -
sa vezetett el oda, hogy a Tanügy mi nisz -

térium is felismerte, nem minden ma -
gyarul tanuló diák beszéli anyanyelvi
szinten az anyanyelvét, s felfüggesztve 
a számukra teljességgel alkalmatlan ma -
gyar tagozaton érvényes tanterveket és 
tankönyveket, létrejöhetett egy speci á -
lisan román tagozaton érvényes mag yar
anyanyelv tanterv, mely a nyelvállapot 
felmérése után különböző szinteken kí -
vánja tanítani a gyermekeknek az anya -
nyelvüket. Az ország szórvány kér dés -
sel foglalkozó szakemberei Nagy bá nyán
írták meg ezt a tantervet, s munkájukat
egy bákói munkalátogatás előzte meg,
melynek során a csángó gyermekek ma -
gyar oktatásával ismerkedtek. Az ott
meg ismert csángóföldi tanárok tevé -
keny sége vitt arra a gondolatra, hogy
ezzel az okatatási formával érdemes len -
ne megismerkedniük a máramarosi kol -
légáknak is. A tavaly májusi látogatás
után ottani partnereinket láttuk ven dé -
gül ezen a hétvégén. Az együtt gon dol -
kodás tehát nemcsak az oktatási me -
nedzsment, hanem a gyermekekkel dol -
gozó pedagógusok szintjén is megva -
lósult, vendégeink ráláthattak Mára ma -
rossziget, Nagybocskó, Rónaszék, Hosz -
szú mező, Nagybánya, Koltó, Szinér vá -
ralja, Misztótfalu, Szamosardó mag yar 
oktatására, s a két nap helyszíni ta pasz -
talatszerzés után értékes szakmai be szél -
getésre gyűltek össze a Németh László
Gimnáziumba. A csapat közös láto ga -
tást tett Koltóra, Szigetre, Hosszú me -
ző re, Váraljára, Misztótfaluba, ahol az
iskola pedagógusai és igazgatói kez de -
ményeztek szakmai beszélgetéseket a
szórványoktatás problémáiról. Felvá -
zoltuk a közös lépéseinkkel kapcso la -
tos elképzeléseinket, s bőven volt al kal -
munk szakmai tapasztalatcserére, s vé -
gül egy fergeteges moldvai táncházra
gyűltünk össze Ardóba. 

Jómagam elégedetten veszem tudo -
másul, hogy a Hegyeli Attilával való
szak mai összekacsintásaink a két me -
gyét baráti kapcsolatokkal kezdik át -
sző ni, hogy a kommunikáció már a mi
segítségünk nélkül is megvalósul, hogy
ezzel az ürüggyel a mi pedagógusaink
is csapattá szerveződnek, hogy a köl -
csönkapott ötletek a hétköznapi mun -
kánk kovászai lettek, s újult erővel fo -
gunk munkához. 

„Szüvem van hezzája”- tanultuk.

Váradi Izabella

Anyaországi színek a
Teleki Mag yar Házban

A Teleki Mag yar Ház vendége volt Debrei Éva, Karácsondból, egy Gyön gyös
melletti faluból származó festőművésznő, költőnő. Magával hozta képeivel és  
verseivel Magyarország és a horvátországi Hvar sziget varázslatos világát. A 
művésznő 2002-től rokkantnyugdíjas, azóta lételemévé vált a festészet és a lí -
ra. Vallja, hogy az élet és a hit  csodát tud tenni. Fájdalmát és vágyait a szép -
ség, a boldogság iránt a festészet eszközeivel, vagy tollat ragadva tudta legin -
kább kifejezni. Mesterének Dudás Gyula festőművészt tartja, akivel egy fes tő -
táborban futott össze, aki ezt a tárlatot is megnyitotta. Beszédében a művész ar -
ról be szélt, hogy míg Ady a mag yar Ugarban nem találja a jövőt, addig Hol ló si 
Simon és társai megtalálták a harmóniát. Hollósi Simonéknak sikerült a nagy bá -
nyaiakkal a tájat, és a tájképfestészetet megszerettetni. A szép iránti vágy min -
denkiben benne van, mutatott rá Dudás Gyula. Azután rátért tanítványa be -
mutatására. Debrei Évának nincs akadémiája, viszont annál nagyobb aka ra -
ta. Képei melegséget, harmóniát árasztanak, nem mehetünk el fest mé nyei mel lett.
Mindenkitől tanul, de nem másol. Egyéniségének köszönhetően nem  vette át
a mod ern festészet elemeit, viszont képein átragyog a szépség és a fény.

A mester megköszönte Debrei művésznő látogatását, és boldog szüle tés -
na pot kívánt ez alkalommal. Szintén Magyarországról érkezett Panyi József,
aki Debrei Éva két versét, a „Hullámok” és az „Olajfák között”, és még két
meg zenésített költeményt mély átéléssel adott elő.

A művésznő üzent Nagybányának: „Dudás Gyula csodálatos művész, nagy ra 
becsülöm, még sok életévet kívánok  neki, hogy még sokat alkothasson. Nagy
örömmel voltam itt Nagybányán, sok szépséget láttam.”

A kiállítás de cem ber 7-ig tekinthető meg a Teleki Mag yar Házban.

Varga Gábor

csango.ro

„Szállj, szállj, szállj fel magasra!”
Rendhagyó versenyt szervez ezen a hétvégén

Máramarosszigeten a Nordica Egyesület.
De cem ber 4-én, szombaton 13 órától kerül sor ugyanis az első városi papír re -

pülő-készítő versenyre, amelyre valamennyi korosztály képviselői bene vez het -
nek. A résztvevőknek nevezési díj fejében gyermekkönyvet kell ma gukkal vin -
niük, amit a szervezők majd adományként bukovinai gyermekekhez juttatnak.

A megmérettetésnek a helybeli „Dragoş Vodă” Kollégium sportcsarnoka ad
otthont. A résztvevők háromtagú csapatokban fogják összemérni tudásukat, kéz -
ügyességüket. Egyetlen 80 grammos, A4-es formátumú, bármilyen színű ívet 
hasz nálhatnak fel a versenyzők, abból kell olyan papírrepülőt hajtogatniuk, ami
eredeti, hatékony és sokáig marad a levegőben, illetve messzire száll. A pálya -
munkákat ennek megfelelően több kategóriában is díjazzák.

Ne feledjék tehát, hogy jövő szombaton 13 órától, a szigeti „Dragoş Vodă”
Kollégium sportcsarnokában megnyitják a légteret a papírrepülők számára, így -
ha kis időre is - a felnőttek önfeledt gyermekekké, a gyermekek pedig fele lős ség -
teljes konstruktőrökké és pilótákká válhatnak. (tamási)
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Krüzselyi Erzsébet
(1875-1953)

Krüzselyi Erzsébet 1875. március
21- én született Máramarosszigeten, a
viski Krüzselyi Bálint és Pellády Er zsé -
bet gyermekeként. A család Sáros pa ta -
kon él, amikor a 8 éves Erzsike hülés kö -
vetkeztében elveszti hallását és látása is
meggyengül. 1889-ben a család vissza -
költözik Máramarosszigetre. Édesapja
irodalomkedvelő em ber volt, aki több
sikeres alkotással bizonyította tehet sé -
gét. Ezek közül említésre méltók az
1897-1899 között írt versei, novellái és

színdarabja „Aki másnak vermet ás”, a -
melyet Komjáthy János debreceni tár -
sulata elő is adott Máramarosszigeten.
Az édesapa lánya figyelmét az iro da lom
felé tereli. Krüzselyi Erzsébet tehet sé -
gesnek bizonyul. Fiatal kora ellenére í -
rásai megjelennek a helyi és a fővárosi
lapokban egyaránt. 22 éves korában je -
lenik meg első verseskötete „Versek”
címmel Máramarosszigeten. Testi fo -
gya tékossága miatt a csend költőjének
nevezi magát, amit a következőképpen 
fejez ki:

„Csend-rab vagyok. A hang halott ne kem.
Csak lelkem játszik dalt a rímeken
A vers az én kis zengő zongorám,
Azon verem ki száz melódiám.”

Életének egyik igen súlyos vesz te -
sé ge 1900-ban édesapja halála. Ez az
e semény mélyen befolyásolja a költő -
nő lelkületét és meghatározza verse i -
nek szomorú hangulatát. Meg kell ba -
rátkoznia az egyedülléttel, a gyötrő lel -
ki fájdalommal. Ezt a fájdalmát több ver -
sében örökíti meg

1901-ben megjelenik az „Újabb ver -
sek” című kötete. Ez a verseskötete nagy
elismerést vált ki az irodalomkedvelők
körében. Maga Gárdonyi Géza elis me -
rően nyilatkozik Krüzselyi Erzsébet te -
hetségéről.

Ugyancsak Máramarosszigeten je le -
nik meg „Örök csendben” c. verses kö -
tete (1907).

Jelentősebb  alkotásai: „Csend or szág
dalai”  (1913). „Hangtalan lírán” (1924),

„Örök csenddel ködön át” (1928) Szám -
talan versében a máramarosi tájak szép -
ségét örökíti meg:  Ének az Iza folyó hoz,  
Itt születtem,  Tavasz a dombtetőn.

Egy ideig Felsővisón tölti napjait,
so kan még most is emlékeznek a ma -
gá ba zárkózott, csendes, visszavonult köl -
tőnőre. Élete utolsó napjait Szat már he -
gyen tölti. Itt halt meg 1953-ban, a szat -
márhegyi református temetőben he lyez -
ték örök nyugalomra.

Talán önvallomásnak is beillik ez a
levél, amit Krüzselyi Erzsébet Kőmíves 
Nagy Lajoshoz írt:

Kedves jó írótársam!
„Miután nem mondta teljesen bizo -

nyosan, hogy még ma egyszer lejöhet,
én így akarok még Magával kicsit be -
szélgetni, miután tulajdonképpen csak
ezen a módon (azaz írásban) tudom én
csak jól kifejezni magamat. Ha sza vak -
kal kell beszélnem idegen emberekkel:
félszeg és ügyetlen vagyok - évek sora
óta élek a világtól teljesen vissza vo nul -
tan, s jóformán már a beszéd is ne he -
zem re esik, s hamar kifáraszt. Han gom,
mint hallhatta, gyenge és tompa, még
kiabálni sem bírok: tüdőm a kevés be -
szédtől már szűk lett - habár mellbeteg
nem vagyok - inkább hangszálaim van -
nak megtámadva, miután nagyon drasz -
tikus módon kúrálta füleimet hajdan egy
orvos. (Mellesleg megjegyezve, csak ron -
tott rajta.) Kezdő orvos volt ugyanis, s
engem kísérleti nyúlnak használt. Sőt
lá tásom mai gyógyíthatatlanságát is ne -
ki köszönhetem, mert ha ő akkor jól fel -
ismeri és kezeli a bajomat, siketségem
nem akadályozna, hogy kedvemre át ad -
hassam magam az irodalomnak! Mind -
ezt jobb megismerésem és megértésem
miatt óhajtottam még Magának meg -
mondani... Tisztán csak azért fárasz tot -
tam be magát az én kis kerti odúmba
hogyha sok elfoglaltsága között mégis
ráérne olykor miránk visszaemlékezni,
avagy talán valahol egy-egy kis poé mám
kerülne szemei elé: lássa lélekszemével 
azt az egyszerű, primitív, de a maga ked -
ves ódonságaiban nekem olyan ki mond -
hatatlanul jóleső lelki megbékélést és
pi henést adó helyecskét, ahol eldol goz -
gatok bent is, kint is - ahogy bírom...
Tu dom, nagyon prózaiul ható lehet i de -
genre az én férfias passzióm, a fúrás,
faragás, kontár-asztaloskodás, de or vo -
saim nagyfokú vérszegénységem miatt
sok mozgást ajánlottak, s mert látásom
nem bírja az erősebb fényt, sem a kö döt, 

szelet, füstöt, gőzt és port, ezt a fog lal -
kozást találtam ki magamnak, s nagy
kedvvel is csinálom, nem törődve vele,
hogy kezeim eldurvulnak, hiszen úgy -
sem járok társaságba (s aki sokat spor -
tol, annak is eldurvul a tenyere!). Ez az 
én saját, külön sportom, mely nemcsak
fizikai mozgást ad, de elmémet is na -
gyon jólesőleg foglalkoztatja. Való ság -
gal szenvedéllyel szoktam még ezen kí -
vül házterveket készíteni. Azt hiszem, egy
építészmérnök veszett el bennem. Ré -
geb ben, mikor szemeim jobban bírták,
ezeket a terveket le is rajzolgattam, de
most már a rajzolás fáraszt, s így rá szok -
tattam magamat, hogy télen, amikor a
hófény valóságos szobarabbá tesz (ha
hóban kell járnom, még sötét szemü veg -
gel is káprázom, támolygok, mint a vak,
ha a nap süt, csak borult időben tudok
ilyenkor kimenni, de még úgy is bánt a
nagy fehérség, a szemeim folyton könnye z-
nek), tehát ilyenkor órákig sétálok le s
fel a szobában, és ha nem vagyok ver -
sekre hangolva, akkor gondolatban foly -
tatom a tervezéseket. Ez roppant szó -
ra koztat és elvonja szomorú gondo la -
taimat, melyek miatt könnyeznem kel -
le ne, s nekem nem szabad sírnom!... Ne -
kem sok mindent nem szabad a szemem 
miatt, ha élni akarok. (Nem is igen a ka -
rok én élni, de muszáj!...)”

Mazalik Alfréd

Péter Károly jegyzete:

Mi van, ha tél van?
 Hát igen, mi is van, ha tél van?
Van az évnek tizenkét fia, közülük három télen született. A legidősebb fiút,

jobban mondva embert, öregembert Decembernek hívják. Ha megrázza ősz
szakállát, akkor a föld máris öreggé őszül: a természet betakarózik, és édes
ál mát aludja a hópaplan alatt.

Ebben a nagy fehérségben csak mi, emberek háborgunk: miért van az, hogy
egész évben felhalmozódott bajainkra, rőzsére vágyó fázó szívünkre még a té -
li hó súlya is rátelepszik?

De nem csak mi fázunk! Fázik a Gyermek is, akit ölbe kell vennünk, akit fel
kell nevelnünk magunkban, magunknak...

Itt van a téli vakáció ideje is. Van, aki a hófedte hegycsúcsokra vágyik; van,
akinek délre húz a szíve, hogy maga mögött hagyja a fagyos évszakot; van, aki 
nem megy sehova, s itthon építi meg csalafinta hóemberét.

Most van az az évszak, amikor éveink egyet fordulni szoktak. Ilyenkor gon -
do lunk legtöbbet az idő évváltásában született Petőfi Sándorra is: „A tél dere
már megüté fejemet”.

A disznóöléses nagy családi összejövetelek, a nagymamák és a nagyapák
á lomszerű téli meséi ma már csak az emlékekben élnek: az unokák rég a te le -
vízió és a számítógép  rabjai lettek, nem csüngnek már nagyszüleik regélő aj kán.

Jóformán színre sem léptek De cem ber öccsei Január és Február, s ben nünk
máris megszületett a télkergető tavasz reménye: a komisz, kemény idő és a „holt
vidék” helyibe friss patakot, fák ágaira kúszott rügyeket, hóvirágot, és csi ri -
pe lő madarakat álmodunk. Csak türelmünk lenne minél több, mert, jól je gyez -
zétek meg: „tavaszi örömre is születtünk, nemcsak téli gondra!”

KRÜZSELYI ERZSÉBET:

Álomrongyok
Megyek, megyek a tél elébe,

Koldus-kopottan, fázva, félve,
Rettegve a lét vad haragját,

Viszem az álmok rongy-csomagját.
 

Tündérei az ifjú nyárnak
Énhozzám csak rabolni jártak,

Az én utamra egy se hintett
Fösvény kezéből mesekincset.

 
Csendország én bús bolyongója,

Nekem már úgyse szól a nóta,
Szívem versenyre már nem hívják

Rigófüttyök, pacsirtatrillák...
 

Viszem tovább, mi megmaradt hát,
Az álmok tépett rongy-csomagját:

Legvégén a nagy léthatárnak
Jó lesz majd koporsópárnának... 

Képernyős riogatások
A televíziócsatornák sokfélék, akárcsak az emberek. Vannak, amelyek nap -

köz ben szeretnek foglalkozni mindennapjaink problémáinak megvitatásával és
azok, szerintük, megoldási lehetőségeivel, és vannak úgymond „éjjeli baglyok”,
a melyek éjszakákon át képesek foglalkozni a naponkénti, kiszpécézett témák vé -
leményezésével, bő műsoridőt biztosítva mind a meghívottaknak, mind a be te le -
fonáló nézőknek.

A pálmát közülük, szerintem, a Dan Diaconescu nevével fémjelzett, általa a
nemzet televíziójának titulált OTV csatorna szerezte meg, mert nem csak az or -
szág lakosait sújtó dolgokkal foglalkoznak, hanem az éjszaka eljöttével a gyen -
gébb idegzetű polgárokat riogatják is. Nemrégiben hazánkat rombadöntő föld -
rengést jósoltak, helyette tüntetők tömege lepte el a fővárost az ország minden
részéből, a kormány bukását remélve. No vem ber 11-re világvégét hirdettek. Az
sem jött be, helyette közben a nemzet nagy költőóriása Adrian Păunescu tá vo -
zott az élők sorából. Meg is siratta a tévécsatorna becsületesen. Ha már ez a jós -
lás is befuccsolt, akkor másnap, ha már életben maradtunk, újabbal rukkoltak e -
lő, miszerint ezután saját fogunkkal fogjuk megásni sírunkat. Vagyis, nap mint
nap mérgező anyagokat tartalmazó élelmiszereket fogunk fogyasztani, me lyek -
ről nem szabad tudnunk. Az emberiség alattomos megmérgezése, bizonyos vi -
lág szervezetek célja, mellyel azt szeretnék elérni, hogy a Föld 6 milliárdos la -
kos sága az elkövetkező 30 év alatt a felére csökkenjen. A felhozott példák közül, 
amelyek rombolják szervezetünket, íme néhány. A csecsemőknek szánt tejpor
40%-kal több alumíniumot tartalmaz, az asztali só pedig nagymértékű ciánt. Az -
tán a fokhagymát, a mentát és a hársfavirágot hozták fel példának, hogy már van
o lyan uniós ország, ahol harmadrendű kábitószernek minősítették ezeket a „cuc -
cokat” és csak bizonyos gyógyszertárakban lesznek kaphatók receptre. Kép zel -
jék csak el, kedves olvasóink, pár év múlva a szórakozóhelyeken, zsebeiket fok -
hagymával degeszre tömött fiatalokat fogunk látni, amint éppen Coca Cola-s
po hárból menta vagy hársfateát szürcsölgetnek. Mi lesz a jövőben Pista bá tyám -
mal, aki eddig ha érezte, hogy nátha kerülgeti, kora reggel a kupica szilvórium
után fokhagymával jól bedörzsölt pirítóst evett? Megmondja majd Mari néném
neki, hogy vigyázz, tatikám, mert asszongya az Unió, hogy ezek drogok és ká ro -
sak az egészségre.

Igazság a rémisztgetésekben is van, mert a vegykezelt, adalékanyaggal dú sí tott,
finomított élelmiszereink, italaink nem mondhatók száz százalékosan e gész sé -
gesnek, és évek teltével szervezetünk valamelyik meggyengült pontját meg tá mad -
ják. Betegek leszünk. Jövedelmünk javarészét gyógyszerre fogjuk köl teni. Min -
den napjaink részévé fognak válni a színes tabletták, kapszulák. Nél kü lük nem
fogunk tudni élni. Függővé válunk, akárcsak a drogosok. Akárhogy is lesz, a kár -
mit is hoz az Uniós jövő, én ezentúl is Pista bátyámra szavazok. Ami e világi lé -
tünket illeti, előbb-utóbb mindenki távozik. Az időpontot pedig nem az OTV
fog ja megmondani. (Vicsai György)
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- Mutasd a kezed, szívem! - 

mondja a skót feleségének. - Re -
mélem nem lesz szűk az uj jad -
ra, amit a születésnapodra vet -
tem neked!

- Te, édes! Csak nem gyű -
rűt ka pok?

- Ugyan már! Gyűszűt.

***
Szomorúan ül a skót a pa -

don. Azt kérdezi a szom széd ja:
- Valami baj van?
- Igen. Képtelen vagyok fel -

ven ni az örökségem.
- Hogyhogy?
- Örököltem a bácsikámtól 

egy pár cipőt, de neki negy ve -
nes lába volt, nekem meg negy -
venhármas.

***

Egy skót bemegy a ven dég -
lőbe, odamegy a pincérhez:

- Asztalt szeretne foglal tat -
ni? - kérdezi a pincér.

- Ellenkezőleg! Körül be lül
egy óra múlva visszajövök egy
hölggyel, és szeretném, ha azt
mondaná, hogy minden asztal
foglalt.

***
- Figyelj, Aranka! Egyet

mondok, kettő lesz belőle...
- Ugyan, Ubul. Tegnap ket -

tőt mondtál, és egy se lett be lő le!

***

Két vállalkozó beszélget:
- Tudod, az a baj, hogy az

adóhivatal olyan konzervatív.
- Hogyhogy?
- Már rég 2010-et írunk, és 

engem még mindig a 2005-ös
adóm miatt nyaggatnak.

***
Egy amerikai, egy német és 

egy orosz nő beszélget.
- Amikor férjhez mentem ki -

jelentettem, hogy nem fogok
mosni. Nem láttam a férjemet
egy napig, aztán hozott egy mo -
sógépet - mondja az amerikai.

- Amikor férjhez mentem ki -
jelentettem, hogy nem fogok mo -
sogatni. Nem láttam a férjemet  
két napig aztán ho zott egy mo -
sogatógépet - így a német.

Az orosz sem akar alább ma -
radni:

- Amikor férjhez mentem ki -
jelentettem, hogy nem fogok
semmit sem csinálni. Nem lát -
tam egy napig, nem láttam két
napig, harmadnapra már kezd -
tem látni a fél szememre.

***
Kopogtatnak a Mennyor szág

kapuján. Szent Péter kinéz. Ott 
áll egy em ber, de amikor meg -
szólalna, eltűnik. Eltelik egy kis
idő, megint kopogtatnak. Szent
Péter ismét kinéz. Megint ott

az em ber, de újra eltűnik, mie -
lőtt szólhatna hozzá. Har mad -
szor is kopogtatnak. Szent Pé -
ter kivágja a ka put, és rá för -
med a férfira:

- Ne szórakozzon itt ve lem!
- Elnézést, én tényleg nem

tehetek róla, csak próbálnak új -
raéleszteni.

***
Egyik vasárnap a Gond vi se -

lőről szóló evangéliumi részt ol -
vassa fel a falusi plébános a
templomban:

- „Nézzétek az ég mada ra -
it! Nem vetnek, nem aratnak,
csűrbe sem gyűjtenek. Mennyei 
atyátok táplálja őket!”

Erre az egyik gazda fél han -
gosan megjegyzi:

- Könnyű neki. Az enyém -
ből!

***
A falusi templom plébá no -

sa kemény szavakkal dorgálja
híveit:

- Testvérek, a ti hitet lensé -
getek már botrányos! Össze -
gyűl tetek, hogy esőért imád -
koz zunk, és tessék: senki sem
hozott magával esernyőt!

*** 
A mama riadtan hallja, hogy 

cselédként szolgáló lánya már
nem szűz.

- Mondd, megfenyegetett a
nagyságos úr?

- Igen - szipog a lány.
- Mivel?
- Azt mondta, ha nem te -

szem meg, többször nem pró -
bálkozik.

***
Kiskatona kimenőt kér az

őrmestertől:
- Ha kitalálod, melyik sze -

mem van üvegből, kapsz ki -
me nőt.

- A jobb! - mondja a kato na.
- Honnan tudod?
- Abban csillog némi érte -

lem...
***

- Hogy született a zsiráf?
- ???
- Chuck Norris pofán rú -

gott egy lovat.
***

A férj üres kézzel jön haza
a vadászatból.

- Na mi az, nem lőttél sem -
mit? - kérdezi a neje.

- Dehogy nem.
- Akkor miért nem hoztad

haza?
- Ugyan már! Nem va gyunk 

mi kannibálok!
***

Öreg hölgy lép be a hen -
teshez, oldalán jókora ku tyá -
val. Az eb felugrik a pultra,
megragadja az egyik jókora
darab húst, és kiszalad vele
az üzletből.

- Öné ez a kutya, asszo -
nyom? - kérdezi a hentes fel -
dúltan.

- Régebben valóban én gon -
doskodtam róla, de ma már ön -
ellátó.

***
Magabiztos fellépésű, kihí -

vó szépségű nő jelentkezik tit -
kárnőnek a hirdetésre.

- Gépelni tud-e - kérdezi az
igazgató.

- Lehet. Még nem próbál tam.
***

- Doktor úr, a potencia erő -

sítő szer, amit felírt, remekül be -
vált.

- Na, ennek örülök. És mit
szólt hozzá a felesége?

- Fogalmam sincs. Azóta
nem voltam otthon.

***
Fiatal pár szerelmeskedik az 

ágyban. A nő váratlanul meg -
kér dezi:

- Voltál te már gázóra-le ol -
vasó?

- Nem - lepődik meg a férfi 
-, eddig még nem.

- Akkor a legfőbb ideje, hogy
elkezdd, mert a férjem lépteit
hallom a lépcsőházban.

***

-  Ki  a jó üzletember?
- Aki, ha koldusbotra jut,

azt is eladja jó áron.

***
A tanár a gyerekek képze -

lőerejét szeretné föl villanyoz -
ni. A dolgozat témája: „Ha én
milliomos volnék”.

Mindenki tollat ragad s lá -
zas munkába kezd, csak Pis ti -
ke ül mozdulatlanul a székén,
karba font kezzekkel.

- Mi történt, Pisti fiam? -
kér dezi a tanár. - Nem akarsz

hozzáfogni?
Pistike rázza a fejét:
- Megvárom a titkárnőmet.

***
- A hivatalnokok olyanok,

mint egy könyvtár könyvei. A
legmagasabb polcon levők a leg -
kevésbé hasznosak.

***
- Mondja, tulajdonképpen

mihez ért maga?
- Semmihez.
- És tanult valamit?
- Semmit.
- Remek! Maga a mi em be -

rünk. Magát nem kell átké pez -
nünk.

***

A rendőr kifog egy arany ha -
lat, ami közli vele: hogy ha
visszadobja, akkor teljesíti há -
rom kívánságát.A rendőr gon -
dol kodik,  majd azt így szól:

- Legyen egy söröskor sóm,
amiből sohasem fogy ki a sör.

Máris ott terem egy sörrel
teli korsó a kezében, elkezd be -
lőle inni, de a sör csak nem fogy
belőle. Ekkor magára önti az e -
gészet, és a korsó még mindig
tele van. Erre megszólal:

- Tök jó! Kérek még két ilyet!

– Bánom is én, mit gondol a blogod olvasóinak 57%-a,
akkor sem lesz a baba neve Skype.

– Hát nem tudom, de engem nagyon frusztrál
ennek a kenyérnek a látványa...

Globális fel me -
legedés rally

 sárájődi zssor A .daramle ttaim

Az internet korában
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Támogatta a Bethlen Gábor Alap létrehozását a mag yar külügyi bizottság
Támogatta a Bethlen Gábor Alap lét rehozását a mag yar Ország -

gyűlés Kül ügyi és határon túli magyarok bizott sá ga keddi ülésén. Az
új támogatási rendszer a Szülőföld Alapot váltaná fel; a javaslattevők 
nagyobb hatékonyságot és átláthatóságot várnak el tőle.

Támogatta a Bethlen Gábor Alap lét -
rehozását a mag yar Országgyűlés Kül -
ügyi és határon túli magyarok bizott sá -
ga keddi ülésén. Az alapról szóló tör -
vényjavaslat általános vitára való al kal -
masságát a kormánypárti képviselők tá -
mogatták, az MSZP és az LMP nem -
mel szavazott, a Jobbik tartóz ko dott.
Ulicsák Szilárd miniszteri biztos a tes -
tület előtt elmondta, a Szülőföld Alap
nyílt pályázati rendszere kezelhe tetlen -
né vált, ezért szükség van egy egysé ges
rendszer kialakítására, amelynek kere -
té ben a határon túliak „kiszámíthatóan, 
átláthatóan” jutnának hozzá a forrá sok -
hoz. Az új rendszer segíti ellenőrizhe -

tő séget és az elszámoltathatóságot is –
fűzte hozzá.

A Bethlen Gábor Alap felváltaná a
Szülőföld Alapot, általános jogutód ja -
ként működne, és ide csoportosíta ná nak
az igazságügyi minisztérium költség ve -
tési keretében szereplő 12,4 milliárd fo -
rintot – közölte. Mint mondta, a törvény -
javaslat szerint az alap fölött a nemzet -
politikáért felelős miniszter-helyettes
rendelkezik, és ő felel érte.

Ulicsák Szilárd elmondta azt is, a
törvényjavaslat kibővíti a támoga tot tak
körét, már nem csak szervezetek, ha -
nem magánszemélyek is tudnának pá -
lyázni. Elfogadása esetén a törvény le -

hetőséget teremtene arra is, hogy a ha -
táron túli kis- és középvállalkozások
hozzájuthassanak olyan támogatások -
hoz, amelyek például az európai uniós
pályázataikhoz önrészt vagy kamat tá -
mo gatást biztosítana – tette hozzá.

Szabó Vilmos (MSZP) és Szávay
István (Jobbik) méltatlannak nevezték, 
hogy a javaslatot alig ismerhették meg, 
máris tárgyalja a bizottság. Szabó Vil -
mos kijelentette, a határon túli szerve -
zeteknek a véleményét is kellett volna
kérni, a törvényjavaslat a kormány ke -
zébe koncentrálja a hatalmat és az irá -
nyítást – mondta a szocialista politi kus,
a javaslat visszavonását javasolva.

Szávay István (Jobbik) és Dorosz
Dávid (LMP) elmondta: a javaslatban
látszik a kormány „jó szándékú törek -
vése”, a „forradalmi sürgősségi beter jesz -
tés” azonban számukra nem elfogad -
ha tó, ezért nem tudják támogatni az e -

lő terjesztett törvény ja vaslatot.
Ulicsák Szilárd korábban a buka res ti 

Új Mag yar Szónak elmondta: a tervek
szerint jövőre külön járnak el a kis pá -
lyázókkal, és külön kezelik azokat a nagy
intézményeket, amelyeknek a működ -
te tése jelentős pénzügyi keretet igé nyel.
„Az úgynevezett nagy pályázók eseté -
ben áttekintjük, hogy az adott intéz mé -
nyek milyen feladatokat látnak el, és a -
zokat fontossági sorrendben normatív
alapon támogatjuk” – mondta az ÚMSZ-
 nak a miniszteri biztos.

A törvényjavaslatot várhatóan a jö -
vő héten tárgyalja a mag yar törvény ho -
zás. Az új alap elnevezésekor azért e -
sett a választás Bethlen Gáborra, mivel 
nevét és a hozzá fűződő erdélyi rendi,
gazdasági és társadalomszervezési a -
rany kort minden mag yar ismeri. A tör -
vény elfogadása esetén, 2011 január
el sején lép majd hatályba. (MTI)

Román értelmiségiek a
Vasgárda népszerűsítésével

vádolják a bukaresti televíziót
Történelmi valótlanságok hangoztatásával, a romániai holo kausz -

tért is felelős egykori fasiszta szervezet, a Vasgárda egyik volt vezé ré -
nek a népszerűsítésével vádolja a közszolgálati televíziót hatvan ro -
má niai értelmiségi egy tiltakozó levélben, amelyet romániai vezető po -
litikusoknak és nyugat-európai államok nagyköveteinek is elküldtek. 

Az értelmiségiek azt kifogásolják,
hogy a Román Televízió no vem ber 21-
 én olyan adást sugárzott, amelyben Ion 
Cristoiu újságíró „romantikus hősnek
és erkölcsös személynek” nevezte Cor -
neliu Zelea Codreanu egykori román vas -
gárdista vezért.

Ez utóbbi a két világháború között
Romániában tevékenykedő Vasgárda
nevű szélsőségesen nacionalista román 
szervezetnek volt az elnöke. A levél alá -
írói szerint Cristoiu figyelmen kívül
hagy ja azt a tényt, hogy az említett po -
litikai csoportosulás fasiszta eszméket
vallott, közreműködött a romániai ho -
lokauszt előkészítésében, a szervezetet 
és magát Codreanut is felelősség ter -

he li több román politikai és kulturális
személyiség meggyilkolásáért. Codre a -
nut 1938-ban kivégezték. 

A tiltakozók felszólították Alex and -
ru Lăzescut, a Román Televízió vezér -
igazgatóját, hogy határolódjon el az a -
dásban elhangzottaktól. Hangsú lyoz ták,
hogy a román újságíró kijelentései nem
csak „valótlan történelmi adatoknak az 
elfogadtatására irányuló törekvés”, ha -
nem súlyosan sértik a vasgárdista moz -
galom áldozatainak az emlékét is. Az
aláírók azt is kérik a vezérigazgatótól,
hogy büntesse meg a televízió munka -
tár sait, akik az aláírók szerint szak ma i -
lag felelősek az adás elkészítéséért és
sugárzásáért. (Krónika)

Csökkennek a társadalombiztosítási járulékok?
A kormány jövő év közepétől számol a társadalombiztosítási járulékok csök -

ken tésével, nyilatkozta a pénzügyminiszter. A csökkentésre azért lenne szükség, 
hogy olcsóbbá tegyék a foglalkoztatást, amely többe kerül, mint egy sor szom -
szé dos országban – mondta Gheorghe Ialomiţeanu. A jövő évi költségvetés vál -
to zatlan nyugdíj, egészségbiztosítási és munkanélküliségi hozzájárulással szá mol,
viszont kettő és fél százalékról három százalékra emelték a kötelező magán nyug -
díj alapokba kerülő befizetés-hányadot. (Kolozsvári Rádió)

Markó: a romániai magyarok
veszteségként élik meg de cem ber elsejét

A romániai magyarok „veszteség -
ként, a mag yar államiság elveszté se -
ként” élik meg de cem ber elsejét, Ro -
mánia nemzeti ünnepét – jelentette ki 
a bukaresti szenátus évfordulós ren -
dezvényén Markó Béla RMDSZ-elnök. 

Markó Béla beszédében kifejtette, 
hogy a Romániában Nagy Egyesülés
néven ismert, nemzeti ünneppé nyil -
vánított de cem ber elseje mást jelent a 
románoknak, mást a magyaroknak.
Mint mondta, a román nemzet szá má -
ra fontos győzelmet jelent de cem ber
elseje, a romániai magyarok viszont
államiságuk elvesztéseként élték meg
az akkori pillanatot.

Markó felidézte, hogy a gyulafe hér -

vári román népgyűlésen elfogadott nyi -
latkozat Erdély népeinek széles körű
jogokat ígért, hiszen kimondta, hogy
mindegyiket saját nyelvén és a saját
köréből választott emberek révén igaz -
gathatják. Hozzátette, hogy ezeknek
az ígéreteknek – amelyekhez nagy re -
ményt fűztek a romániai magyarok –
egy része teljesült, másik része vi -
szont nem.

Az RMDSz elnöke csalódottságát
fejezte ki amiatt, hogy az oktatási tör -
vénytervezet vitát váltott ki Románi -
á ban éppen azon rendelkezések mi -
att, amelyek az anyanyelvű oktatás bő -
vítésére vonatkoznak.

(Krónika)



Enyhíti a krónikus
fáradtságot az étcsoki
A keserédes íze és az agyműködést

serkentő hatásai miatt is nagy népsze -
rű ségnek örvendő étcsokoládé a kró ni -
kus fáradtság szindróma tüneteit is ké -
pes enyhíteni - állítják a brit szak em -
berek. A keserű csokoládéról már rég -
óta köztudott, hogy olyan kémiai anya -
gokat tartalmaz, amelyek serkentik az
agyműködést, de a szakembereknek most
sikerült először bizonyítékokat talál -
niuk arra, hogy az édesség a krónikus
fáradtság szindróma tüneteit is képes
enyhíteni. Az angliai Hull Egyetem és
a Hull York Med i cal School kutatói tíz
olyan pácienst vontak be a kutatá suk -
ba, akik a betegség súlyosabb for mái -
tól szenvedtek. A résztvevőknek nyolc
héten keresztül naponta három alka -
lom mal 15 gramm étcsokoládét kellett
enniük, majd egy kis szünet után egy
alacsonyabb kakaótartalmú, de ízében
megegyező fajtával folytatták az édes
kísérletet. Ezen kívül semmilyen egyéb
változtatás nem történt az étrendjük -
ben. Az eredményeket a Nu tri tion Jour -
nal nevű szakfolyóiratban közölték. A
páciensek jelentős javulásról számol -
tak be az állapotukat illetően. “Az ered -
mények azért is óriási jelentőségűek,
mert csupán kis létszámú alannyal dol -
goztunk. További vizsgálatra lesz szük -
ség ahhoz, hogy láthassuk, milyen a
ha tás, ha nagyobb számú emberre ter -
jesztjük ki a kísérletet, de minden eset -
re a mostani eredmények igazán báto -
rí tóak lehetnek azok számára, akik kró -
nikus fáradtság szindrómától szenved -
nek” - hangoztatta Steve Atkin, a ta -

nul mány vezetője. A krónikus fáradt -
ság szindróma tünetei közé tartozik
többek között a hosszan - hat hónapig,
vagy akár tovább - tartó súlyos fá radt -
ság, a fejfájás, az izomfájdalmak és a
koncentrációzavar - olvasható a The
Daily Tele graph című brit lap inter ne -
tes kiadásában. Az orvosi körökben
egyelőre vita tárgyát képezi, hogy a
kró nikus fáradtság szindróma vajon az
úgynevezett krónikus kimerültség tü -
ne tegyüttes (ME) körébe tartozik-e,
vagy attól elkülönülő betegség. Az ME 
nagyjából 250 ezer brit em ber életét
ke seríti meg. (mti)

80 prostituálttal buliztak
a lisszaboni

NATO-csúcson
A lisszaboni NATO-csúcson részt

vevő grúz delegáció egy nagy partival
kívánta megünnepelni az eseményt,
aho va tucatnyi prostituáltat hívtak meg 
– legalábbis ezt állítja a Correio da
Manha, az egyik legnagyobb portugál
napilap. A grúz delegáció 80 öröm -
lányt bérelt fel a botrányos szállodai
bulira, amelyhez az örmény küldöttség 
tagjai is csatlakoztak. A lányokat a grúz
és örmény diplomaták saját felesé gük -
ként mutatták be, de végül mégis le -
buk tak, mert az egyik prostituáltat be -
azonosították a biztonságiak. A lap in -
formáció szerint a buli olyan zajos
volt, hogy Nicolas Sarkozy államfő,
aki ugyanabban a luxushotelben volt
elszállásolva, panaszt tett a vezető ség -
nél, akik megkérték a grúzokat, fe jez -
zék be a mulatozást. (realitatea)

A rossz oldalon állt:
befalazta magát a

pincéjébe
Véletlenül befalazta magát a pincé -

jébe egy nyugdíjas férfi Német ország -
ban. A 64 éves illető a fal rossz - belső - 
oldalán állt, és csak akkor észlelte, hogy
nem tud kimenni, amikor kész lett a
művével. Mivel a munkához levitt ma -

gával enni- és innivalót, volt ideje töp -
rengeni azon, miként menthetné meg
alkotását úgy, hogy ki is jusson pin cé -
jéből. Két napi alapos mérlegelés után
arra jutott, kedvesebb neki saját, fris -
sen emelt fala, mint szomszédai tűz fa -
la, ezért pincéje másik oldalán kezdett
kiutat törni. Az éktelen kalapálást meg -
hallották a szomszédok - akikkel rá -
adá sul egy ideje rosszban van a hobbi -
kőműves -, és mielőtt megtudták vol -
na, ki érkezik pincéjükbe az “alvi lág -
ból”, telefonáltak a rendőröknek. A
falbontó hatósági fogadtatásban része -
sült, és eljárás indult ellene. Az eset
Gumperda városában történt. (mti)

Mikor volt
a világ eddigi

legunalmasabb napja?
A világ legunalmasabb napja 1954.

április 11. volt az utóbbi 110 évet te -
kintve - legalábbis egy brit informa ti -

kus számításai szerint. Wil liam Tun s -
tall- Pedoe megpróbálta a lehető legtár -
gyilagosabban - komplex algoritmu -
sok kal - meghatározni, hogy 1900 óta
mely napon történt a legkevesebb ér -
de kes vagy jelentős esemény. 1954.
áp rilis 11-ét adta meg a számítógép.
Egy vasárnapot. Általános választást
tar tottak ugyan Belgiumban, született
egy török akadémikus - persze csak
később lett az - és meghalt egy brit fo -
cista. Ezen kívül nem történt semmi
említésre méltó - állítja a tudós. “Nem
hunyt el igazán jelentős személyiség,
nem történt fontos esemény, és bár a
XX. században szinte minden nap szü -
letett említésre méltó em ber, valahogy
ezen a vasárnapon csak egy látott nap -
világot, Abdullah Atalar török tudós.
Az ironikus az egészben, hogy ez a nap 
éppen kivételesen unalmas volta okán
lett érdekes” - idézte az informatikust a 
Daily Tele graph című brit lap.

             (mti)

Alázatos szívvel
VÍZSZINTES: 1. “Aki a könyvet

szolgálja az a szellemnek szolgál, ...”
(Wildenbruch). 12. Orosz űrállomás
volt. 13. Csónakgerinc. 14. “Vörös”
vi king vezér. 15. A csodák csodája. 16. 
Angol diákváros. 18. A földre csüngő.
20. Luxemburgi, máltai és ománi gkj.
21. Merev. 23. Mesebeli lény. 24.
Szükséges. 25. Fejvesztett menekülés.
27. Görög betű. 28. Ha a szív teszi, jól
teszi! 29. Polinéziai szigetállam. 31. ...
nad Labem; cseh város. 32. Bent rá -
dob! 34. Gabonatároló. 35. És (lat.).
36. ... B; fogkrém-márka. 38. Határo -
zórag, a -nek párja. 40. Ütőhangszeren
való játszás. 42. Tölgy (ang.). 44. Ki -
váltságos réteg. 46. Mondatrész! 47.

Fundamentum. 49. Bent marad! 50.
Megfelelt, orvosi minősítésben. 52.
Idegen férfinév. 54. Állítunk róla. 56.
Betelik! 57. Becézett Salamon. 59.
Kiskabát. 60. Orosz autómárka. 62.
Elegyít. 63. Hordómérték. 64. Pléd.
66. Cseremisz. 67. Indul a vonat! 68.
Előtag: törpe-, kis-. 69. Soha (ném.).
71. Chilei légitársaság.

FÜGGŐLEGES: 1. Nyomdai
gyorssajtó. 2. Bogárpáncél. 3. Néha-
 néha levelet küld. 4. Páros csók! 5.
Orosz teherautó-márka. 6. Áramforrás. 
7. Amerikai színésznő (Tea). 8. Cogito 
... sum (Des cartes). 9. O sole ...; ná po -
lyi dal. 10. A tank része! 11. A sör
alap anyaga. 17. Kairó folyója. 19. Út
menti gyomnövény. 20. A földre gyű -
rő. 22. Góliát ellenfele. 24. Húros, ja -
pán hangszer. 26. Rich ard Strauss ope -
rája. 28. Albán cigarettamárka. 30. Rio 
...; John Wayne filmje. 31. Gyakran
van iszonya. 33. Ének. 35. Pénzzé tesz. 
37. Bern folyója. 39. Terméket a pultra 
helyező. 41. Égéstermék. 43. ... Witt;
olimpiai- és világbajnok német műkor -
csolyázó. 45. Ha tanul, ökör lesz be -
lőle. 48. ... et publice; nyilvánosan. 51.
A tyúk feje! 52. Verdi legismertebb
operája. 53. Harsan. 54. A gondolat
be fejező része. 55. Bűnhődik. 56.
Hely ség polgára. 58. Finom disznó -
hús. 60. Bakfark Bálint hangszere. 61.
Firenze folyója. 64. Lao-ce “izmusa”.
65. Im port olaj! 68. Ingdarab! 70.
Félszeg!

   Szerkesztette: Csatlós János
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Általános műveltségi VETÉLKEDŐ

A sárgarigótól az Atlanti-óceánig
Keresse ki a helyes válaszokat, gyűjtse össze három havonta a pályázati szel -

vényeket, küldje be a válaszokkal, vagy személyesen hozza be a szer kesz tő ség be.
A helyes megfejtők között tárgynyereményeket sorsolunk ki.(Varga Gábor)

10. forduló
1. kérdés: Kivel szövetkezett Bethlen Gábor, amikor el -

foglalta a királyi Magyarországot?
a.) cseh protestáns rendekkel
b.) II. Ferdinánd osztrák császárral 
c.) György Vilmos brandenburgi választófejedelemmel 
2. kérdés: Hogyan ismerkedett meg Petőfi Sándor Szend -

rey Júliával?
a.) egy debreceni színházpremier alkalmával
b.) egy nagykárolyi bálon
c.) a forradalom sodrásában
3. kérdés: Ki írta az “Anna örök” c. vers et?
a.) Horváth Imre
b.) Juhász Gyula
c.) József At tila 
4. kérdés: Melyik nem volt az I. világháborúban  Antant- 

ország?
a.) Szerbia
b.) Kanada
c.) Bulgária
5. kérdés: Ki fedezte fel a rádiót?
a.) Guglielmo Marconi
b.) Hein rich Hertz
c.) Sam uel Morse
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Mount 10, a svájci Fort Knox...
Az alpesi ország hegyei között található bunkerekben nem aranyat

őriznek, hanem talán még annál is többet érő bájtokat és biteket. A
nem mindennapi létesítményt sokan csak a svájci Fort Knoxként em -
le getik. A két bunkert a svájci hadsereg építette és úgy tervezték őket,
hogy akár egy atomtámadást is sértetlenül vészeljenek át.

Flo Schweri, a bunkerek üze melte -
tő jének számító Mount 10 cég ügyve -
ze tője mindent elkövet azért, hogy a di -
gitális korszak legfontosabb adatait mi -
nél tovább megőrizzék az utókor szá -
má ra. A szolgáltatással számos vállalat 
él, vannak köztük IT-cégek, hitelin té ze -
tek, bankok. A vállalat 70 telephe lyén
található szervereken 20 terabyte in for -
máció tárolható el darabonként, de a
legfontosabb adatokat a Mount 10 bun -
kereiben található számítógépeken őr -
zik. A konfigurációkról naponta lemen -
tik a fájlokat, de nem adathordozókra,
hanem az internetre.

A két bunkert egykor a svájci had -
se reg építette és úgy tervezték őket, hogy
akár egy atomtámadást is sértetlenül vé -
szeljenek át. A Mount 10 cég tulajdo no -
sának számító Siag 1996-ban óta üzemel -

teti a Bern környékbeli hegyekben ta -
lálható különleges telephelyét. A belső 
járatok több kilométer hosszan kanya -
rognak a Föld alatt. A svájci hadsereg
azért mondott le a létesítményről, mert
a harci repülőgépek nem tudtak elég kö -
zel leszállni hozzá és így megpróbálták 
másképp hasznosítani azokat. Egyéb
véderőműveket megnyitottak a látoga -
tók előtt, melyek turisztikai célokat szol -
gálnak, míg vannak, amelyeket teszte lé -
si vagy nukleáris anyagok tárolása cél -
jából megtartottak. A Mount 10 azon -
ban minden társától különbözik, hiszen
itt őrzik a legfontosabb svájci adatokat.

A fegyverek és más felszerelések
helyét a szerverek foglalták el. A szel -
lő ző és klímaberendezések ugyan ak kor
megmaradtak és a létesítménynek saját 
áramfejlesztő készülékei vannak, így

áramszünet esetén is működni tud. A
legnagyobb védelmet természetesen a
védmű kialakítása jelenti, hiszen a
megrendelőknek nem kell tartaniuk at -
tól, hogy egy árvíz, esetleg egy föld ren -
gés vagy egy elektromágneses impul -
zus tönkreteszi a telephelyén lévő szá -
mítógépeken tárolt adatokat. A létesít -
ményt napi 24 órában őrzik, a bizton sá -
gi személyzet 8 órás műszakokban vált -
ja egymást. Schweri elmondta, hogy a
különböző alkalmazottak csak a szá muk -
ra meghatározott körletekbe léphetnek
be és minden folyamatot ellenőriznek.

A nagyobb cégek akár teljes eme le -
teket is kibérelhetnek a Mount 10-ben
és ott a saját szervereiket üzemeltet he -
tik. „A bunker fizikai védettsége, va la -
mint Svájc politikai stabilitása vonzó -
vá tesz minket a külföldi cégek szá má -
ra” – közölte Christoph Oschwald, a
Siag ügyvezetője.

Külső adattárolók, például mágnes -
szalagok egyáltalán nincsenek a két
bun kerben, így az adatok legfeljebb on -
line szerezhetők meg. De a bűnözők -
nek ezzel sem érdemes próbálkozniuk,
ugyanis minden fájlt jelszó és titkosítás 
véd, nem véletlen, hogy a Mount 10 ki -
érdemelte Európa legbiztonságosabb a -
datközpontja címet. Minden adatleké rést
egy központi szobából ellenőriznek, a
zsilipeket és a folyósokat, valamint a
különböző járatokat pedig állandóan vi -
deokamerákkal figyelik. S utolsó védel -
mi vonalnak ott vannak még az állan dó -
an járőröző fegyveresek.

A két bunker egymástól tíz kilomé -
ter re található, külön optikai kábel háló -
zat köti össze őket és ezen zajlik az in -
ternet felé irányuló adatforgalom is. A
különböző technikai védelmi eszkö zök -
nél, a több méter vastag falaknál és az
ő röknél is többet ér azonban a világ -
szerte híres svájci diszkréció. Amely cég
ide helyezi a szervereit, az biztos lehet
abban, hogy az itt tárolt adatai teljes
biztonságban vannak. (sg.hu)

Még erre is képes a C-vi ta min
Elképzelhető, hogy a C-vi ta min nemcsak megelőzheti a vér mérge -

zést, de nagy adagban, injekció formájában visszafordítani is képes a
gyakran végzetes folyamatot. Kanadai kutatók egérkísérleteinek meg -
hökkentő eredményeit az In ten sive Care Med i cine közölte.

A vérmérgezés, a szepszis világ szer -
te a halálozások tizedik leggyakoribb
oka. Becslések szerint minden percben 
1400 em ber élete ér véget szepszis mi -
att. A legkülönbözőbb baktériumok okoz -
hatnak vérmérgezést, és testünk legkü -
lönbözőbb részei fertőződhetnek.

A veszélyes támadás miatt véde ke -
ző rendszerünk maximálisan mozgó -
sít ja minden sejtjét. Az immunsejtek i -
lyen kor észlelhető túlműködése miatt a 
haj szálerekben nem kívánatos folya mat
is elkezdődik: parányi véralvadékok ke -
let keznek, melyek a létfontosságú szer -
vekben akadályozzák a véráramlást.

A hajszálerek elzáródása viszont a
szervek működését rontja és ezt külö -
nö sen a kisgyerekek, az idős felnőttek
és azok bírják nehezen, akiknek az im -
munrendszere sem működik tökéle te -
sen. Nem véletlen, hogy még a legjob b -
nak tartott kezelés ellenére is az ilyen
szeptikus folyamat következtében a be -
tegek harmada-fele meghal.

Karel Tyml kanadai professzor és
mun katársai egereken kísérleteztek. Az
állatokon fertőző injekció útján vér mér -
gezést idéztek elő és a hajszálereket

vizsgálták. A kutatók az intravitális mik -
roszkópia technikáját használták, mely -
nek lényege, hogy parányi ablakon át az
élő szervezetbe néznek bele mik rosz -
kóp segítségével.

„A szepszist sok szempontból vizs -
gálhatjuk, de mi az utolsó évtizedben a
hajszálerek eldugulását tanulmá nyoz -
tuk” – mondta a munkacsoport veze tő -
je. „Ha a hajszálerek elzáródnak, a lét -
fontosságú szervek nem kapnak oxi gént,
a működésükhöz szükséges tápa nya go -
kat, illetve nincs, ami elszállítaná a fö -
lösleges anyagcseretermékeket.”

Tyml professzor kísérletei során azt
észlelte, hogy a szepszis előidézésekor
adott C-vi ta min-injekció megakadá lyoz -
za a hajszálerek elzáródását. Azt is meg -
figyelte, hogy a vérmérgezés kifejlő -
dé se után alkalmazott C-vi ta min vissza -
fordítja a halálos folyamatot.

Ha sikerül az egérkísérletek eredmé -
nyeit emberben is megismételni, az ó -
riási jelentőségű előrelépést jelentene,
különösen a fejlődő országokban, ahol
az olcsó C-vi ta min is elérhető, míg a drá -
ga antibiotikumokat nem tudják meg -
fizetni. (hirado.hu)

Átok ül a pompeji rablókon?
Pompejiből nem érdemes régészeti leletet lopni, a rablókat átok

sújtja, így nem véletlen, hogy egymás után szolgáltatják vissza az
eltulajdonított kincseket.

Az Il Mattino nápolyi napilap sze -
rint teljesen mindegy, mit visznek el:
márványszobrot vagy apró kavicsot.
Aki Pompeji ásatási területéről ókori
darabbal távozik, számoljon azzal, hogy
gazdagság és boldogság helyett nem -
so kára szerencsétlenségbe fordul az
é lete. Pompeji épületeit a gondozat lan -
ság miatt állandó omlásveszély fe nye -
geti, ettől függetlenül a várost a mai
napig ókori istenei védik, és aki meg -
sérti a műemlékeket, azt átokkal sújt -
ják. Az egyiptomi piramisokat feltö -
rő sírrablókat kísérő átokhoz hasonló
pompeji jelenségről tudósított az Il
Mattino.

Az újság azt írta, a megfelelő őr -
szolgálat nélküli régészeti területről
profi műkincsrablók és szuvenírrel tá -
vozó turisták is azt visznek el ma guk -
kal, amit csak akarnak. Nem érdemes 
azonban Pompejit kifosztani. Ezt bi -
zonyítja, hogy a helyi műemlék vé -
delmi hivatalba egymás után érkez -
nek vissza az eltulajdonított leletek.

Vegyétek vissza! Nem kell! Átok ül
rajta! – szólnak a visszaszolgáltatott
tárgyakhoz mellékelt levelek. Az Il

Mattino úgy értesült, nem egy ilyen
eset történt. Tucatszámra adják visz -
sza az ellopott ókori leleteket, még kül -
földről is visszaküldik őket Pompe ji -
be.

A magyarázkodó tolvajok azt ál -
lítják, amióta ellopták a pompeji le le -
tet, azóta semmi nem sikerül az éle -
tükben, minden rosszra fordult. Aki is -
meri Nápolyt és környékét, tudja, hogy
errefele a babona nem számít játék -
nak. Az Il Mattino cikke talán az o lasz
kulturális tárca vezetőjének is szól.
A Sandro Bondi miniszterbe vetett bi -
zalom a no vem ber elején Pompejiben 
összeomlott Gladiátor-ház miatt ren -
dült meg. (mult-kor)

Elektronikus
olvasókészülékek

papírból
A Cincinnati Egyetem professzora

és csapata olyan papírt fejlesztettek ki,
amely alkalmas arra, hogy az úgy ne ve -
zett Electrowetting technológia hordozó -
anyaga lehessen.

Az új megoldásnak köszönhetően a
jövőben az e-olvasók kijelzőin megje -
le nő anyagok teljesen olyan tapintásúak
lesznek, mintha a felhasználó hagyo má -
nyos papírt fogna a kezében. Mindez
An drew Steckl professzornak és kol lé -
gáinak köszönhető. A Cincinnati E gye -
tem kutatói ugyanis bebizonyították,
hogy létre lehet hozni olyan anyagot,
amelyből tapintásra a hagyományos új -
ságpapírra teljesen hasonlító kijelzők
készíthetők. „Az elektronikus papír e -
gyik fő célja, hogy tényleg úgy nézzen
ki és olyan érzést keltsen amikor kézbe 
vesszük, mintha egy valódi tintát tar tal -
mazó papírt látnánk és fognánk meg” – 
hangsúlyozták Steckl és a csoportja tag -
jai az ACS Jour nal Ap plied Ma te ri als &
In ter faces nevű szakmai folyóiratban
meg jelentetett összefoglaló cikkükben.

A szakember és kollégái számára
egyértelmű volt, hogy egy olyan anya -
got kell keresniük vagy kifejlesz te ni -
ük, amelyik leginkább a hagyományos
papírra hasonlít, de közben nem nélkü -
lö zi az üveg jellemzőit sem. A ku tatási
eredmények biztatóak. Mindez azt je -
lenti, hogy az Electrowetting technoló -
gi ának köszönhetően akár színes moz -
góképek is megjeleníthetők. A hosszú -
tá vú cél pedig olyan összegön gyölít he -
tő, felhajtható színes képernyők kifej -
lesztése, amelyeket megérintve az az ér -
zése támad az embereknek, hogy papírt
fogna a kezében.

Steckl szerint a technológia 3-5 éven
belül jelenhet meg a piacon, ehhez a -
zonban az kell, hogy megfelelő part ne -
reket találjanak a pro gram támogatá sá -
ra. (az sg.hu nyomán)
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Méz, a sütemények esszenciája
Az emberiség már az ősidők óta ismeri és értékes tulajdonságai mi -

att kedveli a mézet, a méhek „ajándéka” szinte kivétel nélkül minden
kul túrában jelen volt, akár kultikus szertartások részeként, vagy élel -
mi szerként vagy gyógyanyagként.

Egyiptomban a piramisokban mé zes
süteményt, illetve mézet találtak, és na -
gyobb számban kerültek elő méhvi asz-
 szobrocskák is. Különböző írások szól -
nak arról, hogy mézkenyeret, mézsört
és mézbort is előállítottak az aranyló
nedű felhasználásával.

Ma már furcsának tűnhet, de a tör -
ténelem során a mézet a legvál toza to -
sabb módokon használták gyógy szer -
ként – a legérdekesebb pedig az, hogy
ezeket a módszereket később a tudo -
mány is igazolta.

A méz tele van vitaminnal, tehát
teljes értékű táplálék-kiegészítő, nem
csupán a teljesítőképességet fokozza, de
a javítja a szívműködést is. Csökkenti a 
depressziót (különösen a hársméz, mely
elismert idegcsillapító és fertőtlenítő ha -
tású).

BIBERLE (TÖLTÖTT
MÉZES HÁROMSZÖGEK)

Hozzávalók:
12-13 dkg méz, 7-8 dkg barna cu -

kor, 3 evőkanál olaj, 17-20 dkg liszt, 1
púpozott teáskanál sütőpor, 2 teáskanál 
mézeskalács fűszerkeverék, 30 dkg mar -
cipánmassza, 1 tojás, 1 teáskanál tej szín,
3 dkg kristálycukor

Elkészítés:
A mézet a cukorral és az olajjal el -

keverjük, és addig melegítjük, amíg a
cukor felolvad. Az elkészült masszát
hűlni hagyjuk. A lisztet összekeverjük a
sütőporral, a fűszerkeverékkel, és össze -

gyúrjuk a mézzel. Ha nagyon ragad,
adhatunk hozzá még lisztet. Letakarva
hűvös helyen 1 órát pihentetjük.

A marcipánt négy részre osztjuk, és
négy darab 1,5 x 35 cm-es rudat for má -
zunk belőle.. A tésztát is négy részre oszt -
juk, lisztezett deszkán 7 x 35 cm-es tég -
lalappá nyújtjuk. A tésztalapok szélét
tojásfehérjével megkenjük, közepükre
fektetjük a marcipánt, feltekerjük, a te -
tejüket összenyomjuk. Háromszögekre 

vágjuk, sütőpapírral bélelt tepsibe fek -
tet jük, és megkenjük tejszínnel elke vert
tojássárgával. Előmelegített sütőben
175 fokon 15-20 percig sütjük.

A kristálycukrot 2 evőkanál vízzel
el keverjük, felforraljuk, a kihűlt süte mé -
nyeket megkenjük vele, száradni hagy juk.

BABAPISKÓTÁS
MÉZES

Hozzávalók:
a mézes lapokhoz: 1 tojás, 5 dkg vaj,

15 dkg kristálycukor, 2 evőkanál méz,
5 evőkanál tej, 1 evőkanál kakaópor,
40 dkg liszt, 1 csomag sütőpor; a töl te -
lékhez: 5 dl tej, 5 dkg vaníliás puding -
por, 20 dkg vaj, 20 dkg porcukor, 20
dkg babapiskóta, tej, rum, 1 meggy a ro -
ma; a tetejére: csokoládé

Elkészítés:
A mézes lapokhoz a tojást elke ver -

jük a vajjal, a cukorral, a mézzel és a tej -
jel, majd 2 percig főzzük. A tűzről le -
véve beletesszük a kakaóport és a sütő -
porral elkevert lisztet. Tésztává dolgoz -
zuk, két lapot (kb. 30*25 cm-es ) for má -
lunk belőle, és sütőpapíros tepsin vilá -
gosra sütjük.

A töltelékhez a pudingot a tejben
megfőzzük, kihűtjük. A porcukrot a vaj -
jal habosra keverjük, majd a kihűlt pu -
dinggal összekeverjük. Ízlés szerint rum -
mal ízesítjük (kb. 1/2 dl). Egy tálban
összekeverünk tejet egy kis rummal és
a meggyaromával, ebbe mártogatjuk majd
a babapiskótát.

Az egyik mézes lapot megkenjük a
krém felével, majd a babapiskótát bele
mártjuk egyenként az előzőekben leírt
rumos-meggyaromás tejbe, és kirakjuk 
vele a krémmel megkent lapot. Majd
újra krém következik, és ezt befedjük a 
másik mézes lappal.

A tetejét áthúzzuk olvasztott csoko -
lá déval, és másnapig a hűtőbe rakjuk.
Csak másnap szeleteljük, mert addigra
puhul meg a mézes lap! (nana.hu)

A mikulásvirág évszaka
Az európai mikulásvirág-nemesítők szövetségének felmérése sze -

rint a karácsonyfa és az égők után a csillagok és a csillagszerű mi -
kulásvirág a legfontosabb karácsonyi jelkép.

Manapság a mikulásvirágnak való -
di karácsonyi kultusza alakult ki több 
országban is. Az első szobanö vény -
ként tartható mikulásvirágot az 1950-
 es években nemesítették. Ezt köve tő -
en ez a télen virágzó dísznövény rö -
vid idő alatt a karácsonyi ünnepek ál -
landó részévé, jelképévé és dekorá ci ó -
jává vált. A felmérésben résztve vők -
nek közel 84 százaléka nyilatkozta azt,
hogy volt már karácsonykor mikulás -
virág az otthonában. A rendkívüli nép -
szerűség oka egyértelmű: csillag ala -
kú felleveleivel a mikulásvirág töké -
le tesen illik a karácsonyi szimbó lu -
mok közé. Klasszikus piros és zöld szí -
ne is alkalmassá teszi erre, hiszen a pi -
ros és a zöld az ad vent és a kará csony
hagyományos színe.

Vaskos, zöld lombozat, erős, szí nes
fellevelek, bimbós virágok és fino man
elágazó gyökerek: megfelelő körül mé -
nyek között tartva ilyen a mikulás vi rág.
Ragyogó szépségét az ünnepek utáni

időszakra is megőrizhetjük, egészen
Újévig. A lankadó, sárguló vagy le hul -
ló levelek annak a jelei, hogy valami
nincs rendben a növény ápolása körül.

Ünnepi dekorációként a mikulás -
vi rágot kombinálhatjuk tobozokkal, á -
gak kal és egyéb díszítő kiegé szítők -
kel, at tól függően, milyen enteriőrbe
kíván juk helyezni. (nana.hu)

DIÓFELFÚJT
mézes ribizlivel
Hozzávalók:
15 dkg dió, 15 dkg teljes ki -

őr lésű búzaliszt, fél deci olaj, fél 
deci joghurt, 10 dkg méz, fa héj,
20 dkg ribizli (mirelit), 10 dkg
méz

Elkészítés:
A diót ledaráljuk, hozzá ke ver -

jük a joghurtot, az olajat, a lisz -
tet, a mézet és fahéjat. Jól össze -
keverjük, majd egy alu fó liával
ki bélelt puding formá ba töltjük,
és gőzös sütőben (víz gőz fölött) 
megsütjük.

A ribizli felét a mézzel ösz -
szeturmixoljuk, átpasszí roz zuk, 
majd a maradék ribizlihez ke ver -
jük. A formából a felfújtat ki bo -
rítjuk, forrón helyezzük a tá nyér -
ra és a ribizli öntettel tá laljuk. 

az OLVASÓK egyedüli
MAG YAR lapja!

Csak együtt tarthatjuk meg!

1. Szilveszter 2011 itthon: Máramarosban,
Szaploncán, Mogosán, Borsán és
gyógyfürdőkön: Félixfürdőn, Szovátán,
Dorna Vatrán stb.

2. Szilveszter külföldön: repülővel
Kolozsvárról: Egyiptomban, Tunéziában,
Spanyolországban - Madridban

Társasgépkocsival Kolozsvárról:
Budapesten, Prágában, Szlovákiában,
Lengyelországban

3. Szilveszter Hajduszoboszlón: a Korona, 
Délibáb, Mátyás Király stb. szállodákban

4. Síszezon: Ausztriában, Szlovákiában,
Olaszországban, Franciaországban

5. Kirándulások társasgépkocsival:
Nagybányáról: Bécsbe, Prágába, Krakkóba

6. Pihenőkúra: 270/személy/2* szállóban,
330 lej/személy/3* szállóban

7. Gyógyfürdő 10 nap: 650 lej/személy/2*
szállóban és 750 lej/személy/3* szállóban

8. Repülőjegyek bármely repülőtársaság
járataira bármilyen irányba

Napra forgó ház
Ki ne akarna olyan házban élni, a -

hol mindig abba a helyiségbe süt be a
Nap, ahová szeretnénk? A Domes pa -
ce házak legfőbb különlegessége eb -
ben a forgásban rejlik. Az ívelt fenyő -
darabokból összeállított, tökéletesen
szigetelt épület a kör alapzaton acél
csapágygolyókon
tud elforogni jobbra
vagy balra, távirányí -
tással vagy előre prog -
ramozottan, a Nap já -
rását követve – hal -
kan, és másod per cen -
ként mindössze 2-10 
centimétert haladva. 
Ennek kö szönhe tő en

a természetes hűtés és fűtés az év na -
gyobbik részében roppant egysze rű en
megoldható: egy napsütötte helyisé -
get mindig könnyebb kifűteni, nyá -
ron pedig árnyékolók nélkül is hű vö -
sebbé tehető az a helyiség, ame lyik -
ben épp tartózkodunk. Az Egyesült Ál -
lamoktól Tajvanon át szerte Európá -
ban több száz ilyen magán- és kö zös sé -
gi ház épült (Domespace In ter na tional)
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APRÓHIRDETÉS

FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO -
LOK. A hirdetés érvényes egész
év ben. Telefonszám: 0262-275793, 
0740-685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁ RO -
LOK: ré gi, antik tárgyakat, festmé nye -
ket, ezüst tár gyakat, faliórákat, zseb -
órákat, bronz szob ro kat, 1945 e lőtti
köny veket és ké pesla po kat. Telefon:
0741- 986855

• Eladó használt konyhabútor, 4
ka ri kás aragáz jutányos áron. Telefon
0724- 217659

• Egyedülálló nyugdíjas élettársat
ke res 30 éves korig (lakás, teljes ellátás 
biz tosítva). Telefonszám 0362- 801020;
0765-212265.

GYÁSZJELENTÉS

Szomorúan búcsúznak
MARKOVITS PALITÓL

a nagybányai Vegyészeti Kö zép -
iskolában 1952-ben végzett osztály -
társai.

Nyugodj békében

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
a szeretett édesanya, anyós, nagy -
ma ma, dédnagymama, testvér, só -
gor nő és rokon

özv. VINCZE BORBÁLA
életének 88. évében, nov. 27-én

visszaadta lelkét Teremtőjének.
Nyugalma legyen csendes, em -

lé ke áldott.
Ezúton mondunk köszönetet mind -

azoknak, akik utolsó földi útjára el -
kísérték, sírjára koszorút, virágot he -
lyeztek és fájdalmunkban osz toz tak.

A gyászoló család

„Most azért megmarad a hit, re -
mény, szeretet...” (1. Kor. 13,13)

Szívünkben fájdalommal, de Is -
ten akaratában megnyugodva bú csú -
zunk a drága édesanyától, szeretett
testvértől, sógornőtől és nagynéni -
től, a koltói

ÖZV. TÉGLÁS SÁNDORNÉ
SZÜL. LADÁNYI IRÉNTŐL
aki türelemmel viselt rövid, de

sú lyos szenvedés után a szülői haj lék
csendjében, 72 éves korában örök re 
megpihent.

Ezúton mondunk köszönetet a re -
for mátus gyülekezet kórusának és
mind azoknak a rokonoknak, szom -
szédoknak, ismerősöknek, akik drá -
ga halottunk temetésén részt vettek, 
sírjára koszorút, virágot helyeztek,
fájdalmunkban osztoztak.

A gyászoló család

MEGEMLÉKEZÉS

No vem ber 30-án volt 2 éve, hogy
a szeretett férj, tati, nagytata

NAGY TIBOR
eltávozott közülünk.
Fájó szívünk most is zokog ér -

ted, örökké szeretünk és soha nem
fe ledünk Téged. Családod Zita, Zsu -
zsi, Zoli, Réka és Helga

Fájó szívvel emlékeztünk novem -
ber 25-én, amikor 6 éve volt, hogy
elment szerettei közül a felejt he tet -
len drága jó férj, édesapa, nagyapa,
após

SZÁSZ NÁNDOR
Nyugalma legyen csendes, emlé -

ke áldott. Felesége Róza, fiai Ferdi -
nánd és Róbert a családjaikkal

Tanfolyamok
A Teleki Mag yar Ház tanfolyamai a 

következő napokon és órarend szerint
zajlanak:

– német: csütörtök 15.00 óra
– számítógépes: szerda 18.00 óra
A német tanfolyamra még lehet je -

lentkezni! Az angol tanfolyamra egye -
lő re még kevesen jelentkeztek, tovább -
ra is lehet iratkozni személyesen, vagy
a Ház telefonszámain!

Vár a TáncHáz!
Hétfőn 18.00 órától is szeretettel vár -

juk a Házban régi és új tánchá zasokat!
Cserecipőt hozzatok magatokkal és igé -
nyeljétek a táncházas könyvecskéket!
A táncházidény végén, 2011-ben is a ján -
dék néptánc-táborozást sorsolunk ki a
legszorgalmasabb táncházasok között.

Rövid hírek
* KÉZMÍVES SZOMBAT – Kéz -

míves szombatra hívunk kicsiket-na gyo -
kat de cem ber 11-én, szombaton 11-13
óra között, a Teleki Mag yar Házba.
Részletek a jövő héten és a plakátokon.

* SZERETNE ZONGORÁZNI, vagy
szívesen gyakorolna, de nincs aki tanít -
sa? Zongoraleckéket indítunk a Teleki
Házban, részletek és információs az in -
tézmény telefonszámain és irodájában.

* KIÁLLÍTÁS – Debrei Éva (Ka -
rácsond, Magyarország) eladással egy -
bekötött festészeti kiállítása néhány na -
pig még látogatható a Teleki Mag yar
Házban. Szeretettel várjuk az érdek lő -
dő közönséget!

* GYÓGYTORNA – a jövő kedden 
17.45 órától ismét várjuk a nagybányai 
ASPOR csoport tagjait és az új ér dek -
lődőket a Teleki Mag yar Házba!

* Legközelebb de cem ber 8-án, szer -
dán reggel 7.30-kor indul kisbusz a Te -
leki Mag yar Háztól VÁSÁROS NA -

MÉNY gyógyfürdőre. Az utazási költ -
ség 40 lej, plusz 600 Ft belépő. Indulás
reggel 7.30-kor a Teleki Mag yar Ház -
tól. Jelentkezni, érdeklődni az intéz mény
irodájában és telefonszámain lehetsé -
ges. De cem ber 6. után visszamondott
utazás esetén a már befizetett útikölt sé -
get nem tudjuk visszatéríteni. Köszön -
jük megértésüket! 

* OLVASS NEKEM: Ha szeretsz
olvasni, zenét hallgatni, másokkal be -
szélgetni, Neked szólnak az „Olvass
nekem” alkalmai. Találkozunk minden 
má sodik szerdán 16 órakor – legkö ze -
lebb de cem ber 8-án – a Teleki Házban!

Könyvek a Házban

A de cem ber 11-12-én zajló Ka -
rácsonyi Vásár ideje alatt 15%-os
kedvezménnyel vásárolhatják meg 
a Teleki Társaság kiadványait (*- gal
jelölve), s a bu dapesti Pataki János
személyesen dedikálja nép szerű képes
útikönyveit.

– Nagybánya és Máramaros vidé -
ké nek földtani, ásványtani, kőolajipari
ku tatói, irodalma – 20 lej

* – Tatárok, betyárok, bányarémek
(Folklórhagyományok Nagybánya vi -
dé kén) – 35 lej

* – Nagybánya és környéke – 30 lej
– Pataki János képes útikönyei
* – Schönherr breviárium – 20 lej.
– Szálka Róbert: Kalandozások az

ismeretlen Máramarosban – 13 lej
– A Nagybánya-óvárosi Refor má -

tus Egyházközség története – 15 lej
– Dudás Gyula festőművész kata ló -

gusa – 35 lej
– Nagybányai mag yar képzőmű vé -

szek katalógusa – 15 lej
– Szilágyi Domokos családi levele -

zése – 15 lej
– Mar tin János: Sorsvállalás (nagy -

bányai vonatkozá sok kal) – 20 lej
– Murádin Jenő és Szücs György

kötetei
Érdeklődni, vásárolni a Házban!

A Teleki Mag yar Ház óra rend -
je: hétfő-péntek 14-20 óra között,
szombaton 11-20 óra között. Va -
sárnap zárva. Telefon: 0262-212668,
0744-919166; 0740-751490.

Hamarosan minden készen áll az egyszerűsített honosítás bevezetéséhez
De cem ber közepére minden készen

áll az egyszerűsített honosítási eljárás
januári bevezetéséhez – mondta el Wet -
zel Tamás miniszteri biztos,  hozzáté -
ve: a legtöbb fejlesztés jobban áll, mint 
a ho gyan azt eredetileg tervezték.

A kérelmeket 2011. január 1-jétől le -
het majd benyújtani. Mag yar állam -
pol gárságot azok az egykor mag yar ál -
lampolgársággal rendelkező emberek
vagy leszármazottaik kérhetnek, akik

1920 előtt vagy 1940 és 1945 között
mag yar állampolgársággal rendelkez -
tek, beszélnek magyarul, és nincs vala -
milyen kizáró közbiztonsági vagy nem -
zetbiztonsági ok. Az esetleges visszaé -
lések elkerülése végett az állampol gár -
ságot csak személyesen lehet majd ké -
relmezni, de a minél rövidebb sorban
állás érdekében mindenképpen a lehe -
tő legtöbb helyen elérhető igénylést tá -
mogatja a kormány.

Az állampolgársági kérelmet a kül -
képviseleteken, magyarországi anya -
könyv vezetőknél, illetve a Bevándor -
lási és Állampolgársági Hivatal igaz ga -
tóságainál lehet majd leadni 2011. ja nu -
ár 1-jétől. A kérelem be nyúj tásától szá -
mított 4-5 hó nap után várható a válasz.

Az eljárás során elsőként egy for -
manyomtatványt kell kitölteni, amely -
ben az igénylő megadja személyes a da -
tait, igazolja büntetlen előéletét. A szük -
séges iratokat, dokumen tu mo kat, jel lem -
zően a felmenők egy kori mag yar állam -
polgárságát igazoló okiratokat is csa tol -
ni kell. Ehhez bár milyen hivatalos vagy
egyházi irat, anyakönyvi kivo nat, ke -
reszt levél, plébánosi igazolás, akár volt

mag yar katonakönyv is elég lesz. Min -
den hi teles fordítást elfogad nak, amit az
a dott országban hitelesnek tekintenek.\

(Duna Tv / MTI)

   Apróhirdetések felvétele:          

 NAPONTA 9-15 óráig, 

 CSÜTÖRTÖKÖN 11.30 óráig! 

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szerető férj, apa, nagyapa,
test vér, após,

�
TEOFIL TONY MARTOCIAN

életének 80-ik évében, 2010. no vem ber 27-én hosszú szenvedés u tán
visszaadta lelkét Teremtőjének. Hálás szívvel mondunk köszönetet

mindazoknak, akik a temetésen részt vettek, fájdalmunkban osztoztak 
és sírjára a kegyelet virágait helyezték. Gyászoló felesége Valéria (Valy),

fia Tomi és családja, lánya Czompa Angéla és veje Péter.

Forgalmazunk Ausztria, Német -
ország, Svájc és Olaszország terü -
letén emléktárgyakat, ásványokat
és ékszereket.

Keresünk elkötelezettségek nél -
küli, 30 éven felüli, tevékeny és ered -
ményes, német vagy angol nyelvet
beszélő és hajtási engedéllyel rendel -
kező

KÖZREMŰKÖDŐ NŐT
Telefonszám: 0720-871878

A de cem ber 9-re
meghirdetett RMDSz

lakossági fórum objektív
okok miatt elmarad.
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Megalázta a Realt a
parádézó Bar ce lona

A katalánok szemernyi esélyt sem adtak a királyi gárdának, a játék
minden elemében toronymagasan az ellenfél föllé nőttek, a Real örül -
het, hogy megúszta öt kapott góllal.

A Bar ce lona remekül kezdte a mér -
kőzést, saját kapuja elé szorította a mad -
ridiakat, és már az első percekben több -
ször is veszélyes lövéssel fejezte be ak -
cióit. A 6. percben Messi éles szögből pa -
rádés emeléssel kis híján vezetést szer -
zett a hazaiaknak, de a labda jobb kapu -
fáról kifelé pattant. A madridiak a 10.
per cig bírták a nyomást, Iniesta indí tot -
ta a leshatáron kilépő Xavit, aki némi
szerencsével átvette a labdát, majd a
kivetődő Casillas fölött a hálóba emelt.

A 16. percben Ronaldo bepassza után
Benzema került helyzetbe, de a lehető -
ség kimaradt, nem sokkal később pe dig
a Barca megszerezte második találatát: 
Villa tört be a 16-oson belülre a bal ol da -
lon, az alapvonal mellől laposan közép -
re adott, majd Pedro közelről a kapuba
helyezett.

A második gól után valamelyest fel -
ja vult a Real Ma drid játéka, de ez csak
arra volt jó, hogy a hazaiak labdabir tok -
lása 73 százalékról 61 százalékra esett
vissza. A Real játékosai a játékrész vé -

gé hez közeledve többször is elvesz tet -
ték hidegvérüket: előbb Ronaldo lökte
el az oldalvonal mellett a labdát a kezé -
ben tartó Josep Guardiolát, majd Car -
valho előbb belerúgott Messibe, majd
könyökkel is orrba vágta az argentin tá -
madót, a játékvezető nehezen tudta kéz -
ben tartani a meccset, de nem ál lított ki
senkit.

A szünetben José Mourinho Özil he -
lyett Diarrát küldte be, de a madridiak
játéka nem javult látványosan. A ven -
dég védelem nem tudta felvenni a házi -
gazdák ritmusát, többször is csak sze -
rencsével úszták meg az újabb kapott
gólt. Az 55. percben azonban már nem
volt menekvés, Messi parádésan indí -
tot ta a leshatáron kilépő Villát, akiről le -
maradtak a védők, így a válogatott csa -
tárnak nem volt nehéz dolga, Casillas
mellett a hálóba lőtt. Az 58. percben ki -
ütésessé vált a Bar ce lona előnye: a Real
védői ismét csak asszisztáltak egy gyors
hazai támadáshoz, a világklasszis telje -
sít ményt nyújtó Messi hajszálpontosan 

indította a felezővonal környékétől Vil -
lát, aki senkitől sem zavartatva hasz nál -
ta ki a ziccert, Iker Casillas ismét te he -
tetlen volt.

A folytatásban a Bar ce lona eldugta
a labdát, a Real képtelen volt egyál ta -
lán lekövetni a hazaiakat, sokszor perce -
kig nem értek labdához, amikor igen,
ak kor azonnal visszaszerezte a Barca.
A katalánok elkezdtek a közönségnek
játszani, nem egyszer megalázó hely -
zetbe hozva a vendégeket. A madri di -
ak el is vesztették párszor a hidegvé rü -
ket, hét sárga lapot kaptak összesen. A
királyi gárdának a hajrában sem volt e -
sélye a gólszerzésre, sőt, az utolsó pilla -
natokban a csereként beállt Jeffren meg -
adta a kegyelemdöfést, és beállította az 
5-0-ás végeredményt. A katalánok ilyen
arányban is megérdemelten nyertek, a

Real játékosainál pedig a végén elsza -
kadt a cérna, Sergio Ramost szabály ta -
lanságáért kiállította a játék ve zető.

Bar ce lona-Real Ma drid 5-0 (2-0)
Gólszerzők: Xavi 10., Pedro 18.,

Villa 55., 58., Jeffren 90.

Rövidpályás úszó EB

Remekelt a mag yar
úszóválogatott

A decemberi világbajnokságra ké szü -
lő Hosszú Katinka, Cseh László és Gyur -
ta Dániel nélkül is kiválóan szerepelt a
mag yar úszóválogatott Eindhovenben, 
a vasárnap zárult rövidpályás Euró pa-
 bajnokságon. A mérleg: 9 érem, köz tük
6 arany.

– Világbajnokaink nem voltak ve lünk,
mégis parádésan helytállt a csapat a hol -
landiai Eb-n – összegzett Kiss László
szövetségi kapitány az MTI-nek. – A nyá -
ri, budapesti nagymedencés Európa- baj -
nokságon szintén hat aranyat szerez -
tünk, az ifiolimpián négyet, úgyhogy
egyre bizakodóbban várhatjuk a 2012-
 es nyári játékokat, reményteljes gárda
épül Londonra. Egyre erősebb a csa pat,
amelyben akár három olimpia is benne
van.

A szövetségi kapitány külön kie mel -
te a két-két aranyérmet nyerő Jakabos
Zsuzsanna és Verrasztó  Evelyn teljesít -
ményét.

– A 200 pillangón is győztes Zsu
egy olyan kemény szám, mint a 400 ve -
gyes megnyerése után szinte közvet le -
nül lett negyedik 100 pillangón úgy, hogy
élete legjobbját úszta, a 200 és 100 ve -
gyesen első, 200 gyorson harmadik E -
velyn fantasztikusan jól versenyzett, báty -
ja, Dávid a 400 vegyesen aratott sike ré -
vel hozta a kötelezőt, a 400 gyorson Eu -
rópa-bajnok Mutina Ági a táv második
felében félelmetesen nagyot teljesített.
Három ifjúsági olimpiai bajnokunk is
letette névjegyét a felnőttek között, Ka -
pás Boglárka második helye 800 gyor -
son önmagáért beszél, Biczó Bencének
200 pillangón alig 4 század hiányzott
az ezüsthöz, a 200 háton országos re -
kordot elért Bernek Pe tit pedig csupán
9 század választotta el a bronztól, szó -
val jól állunk.

Gyárfás Tamás, a Mag yar Úszó
Szövetség elnöke már előre tekint, sze -
rinte 2012- ben, Londonban 3-5 aranye -
sélyünk is le het. Bizakodva várhatjuk a 
londoni olimpiát – mondta Gyárfás.

A Semenya-ügy a női fociban

„A testi kontaktus mindent elárul”
A női foci sok országban legalább annyira népszerű, mint a férfi, a

női vébét várhatóan telt házas stadionokban rendezik majd jövőre
Németországban. A tornára Egyenlítői-Guinea is kvalifikálta magát,
ám az ellenfelek szerint az együttesben nem csak lányok játszottak, a
testi kontaktusból szerintük ez egyértelműen megállapítható.

A vébén Afrikát két válogatott kép -
vi seli, Nigéria és Egyenlítői-Guinea. E -
gyik csapat kijutása sem számít meg le -
petésnek, Nigéria régóta a kontinens él -
vonalához tartozik, és Egyenlí tői- Gui -
nea női válogatottja kifejezetten erős -
nek számít Afrikában, 2008-ban hazai
pályán megnyerte a kontinenstornát, i -
dén pedig ezüstérmes lett.

A Nzalang Nacional becenévre hall -
gató csapat ugyanakkor erősen vitatott
körülmények között érte el ezeket az e -

redményeket, a riválisok szerint ugyan -
is az együttesben férfiak is játszanak.
Ezek a vádak már a 2008-as torna után
is felmerültek, ám csak az idei viadal u -
tán váltak komolyabbá: a nigériai szö -
vetség hivatalosan is tiltakozást nyúj -
tott be az Afrikai Labdarúgó Szö vet -
ség nél (CAF), és még az ilyenkor szo -
kásos kétezer dolláros pénzösszeget is
befizették, ami Afrikában már komoly
tételnek számít. A nigériaiak tilta ko zá -
sát a ghánai és a dél-afrikai szövetség

is támogatja – mindkét együttes 3-1-re
kikapott Egyenlítői Gui ne ától.

A riválisok elsősorban a csapat két
hátvédjéről, a Simpore testvérekről állít -
ják, hogy nem lenne helyük egy női e -
gyüttesben, a huszonhárom éves Sali -
mata és a huszonöt éves Bilinguisa egy -
aránt alapembernek számít a válo gatott -
ban. De ugyanezek a vádak felme rül -
tek a csapat egyik legjobbja, a 2008-as
viadalon gólkirályi címet nyert és a tor -
na legjobbjának megválasztott támadó
középpályás, Genoveva Anonma (a CAF
hivatalos nevezési listáján Ayonmang)
esetében is.

„Elég csak testi kontak tus ba kerülni 
velük a meccs közben, hogy nyil ván va -
ló legyen: férfiakról van szó” – állította 
a ghánai hátvéd, Di ana Am komah.

“Nő vagyok”
Anonma 2009 óta Európában fut bal -

lozik, a német élvonalban szereplő USV
Jena játékosa, márpedig nehezen el kép -
zelhető, hogy a Bundesligában nem vé -
gezték volna el az ilyenkor kötelező or -
vosi vizsgálatokat. A jénai egyesület el -
nöke kijelentette: „Hallottam ezekről a 
vádakról, de abszurdnak találom őket.
Genoveva természetesen nő, és büsz kék
vagyunk arra, hogy nálunk szerepel.”

A futballista sem érti a dolgot: „Már 
2006-ban is hallottam ezeket a váda kat,
ám azóta többször is átestem nemvizs -
gá laton, és a dolog kezd egyre kellemet -
lenebbé válni. Igaz, hogy gyors va gyok
és erős, de mindenki biztos lehet ab ban,
hogy nő vagyok” – mondta Anonma,
aki negyvenhárom élvonalbeli bajno kin
már harminc gólt szerzett a női Bun -
desligában.

A CAF nem hozta nyilvánosságra,
hogy a nigériaiak személy szerint kiket 
vádoltak meg, azonban immár hivatal -

ból is el kell járnia az ügyben. A szö vet ség
orvosi bizottságának meg kell vizs gálnia
a futballistákat, és a bizottság
hivatalos állásfoglalása lesz döntő az
ügyben. A FIFA végrehajtó testülete a
múlt hónapban vezetett be új sza bá lyo -
kat a hasonló eljárásokkal kapcso lat ban,
elsősorban a dél-afrikai atléta, Cas tor
Semenya ügye miatt változtatták meg
az eddigi ügymenetet.

Jirí Dvorak, a FIFA orvosi ügyek -
kel foglalkozó tisztviselője azt ajánlja,
hogy egy szakértőkből álló bizottságot
állítsanak fel az ügy tisztázására, azt a -
zonban maga is elismerte, hogy meg le -
hetősen bonyolult kérdésről van szó. „A
dopping esetében tiszta az ügy, azon ban
a nemi identitást illetően figyelnünk kell
a személyiségi jogokra és az emberi mél -
tóságra, ugyanakkor egyenlő fel tétele -
ket kell teremtenünk a csapatok számá -
ra” – fejtette ki Dvorak. A CAF-nak vi -
szont nincsen tizenegy hónapja, mint
az atlétikai szövetségnek volt Semanya 
esetében, mert a világbajnokság 2011.
június 26-án kezdődik.

Semenya a tavalyi berlini világ -
baj nokságon teljesen ismeretlenül
megnyerte a 800 méteres síkfutást,
és férfias külseje, valamint mély hang -
ja miatt több riválisa is kétségbe von -
ta, hogy nő. Az eset óriási vihart ka -
vart, a nemzetközi szövetség nem -
vizs gálatot rendelt el a sportolónál, e -
lőbb novemberre, majd júniusra ígér -
ve állásfoglalást. A döntés július 6-án
született meg, az orvosi szak véle mény
alapján Semenyát nő nek ítélték, így
újra nőként verse nyez het.

Heti szerkesztő:
SIMORI SÁNDOR


